



mti b e l f ö l d i h i r e k

1. kiadás

1960. november 29.

6 óra — perc

bb 1. fontos intézkedések a fővárosi autóbuszüzemnél a biztonságosabb közlekedésért: gyorsajtás esetén szigorúan megbüntetik a buszvezetőt, kizárják a nyereségrészesedésből a balesetek előidézőit, megállóhelykihagyás esetén megvonják a prémiumot

1 hbj/tm-lm ki

1960. november 29.

a budapesti autóbuszközlekedés, - miként az utazóközönség is tanúsíthatja - az utóbbi hónapokban sokat javult. ez elsősorban annak köszönhető, hogy az idén sok új autóbuszt állítottak forgalomba, kialakították az ülőkalauz-rendszert, meggyorsult a kocsikban az utasáramlás. az utasok azonban még most is gyakran panaszkodnak jogosan, hogy egy-egy gépkocsivező hirtelen áll meg, illetve indít, s ez a gondatlanság gyakran idéz elő sérüléseket is, idősebb emberek hirtelen fékezések idején könnyen elesnek. egyes kalauz magatartásában is akad kivetnivaló. nemrégiben fordult elő a nagyváradi téren, zuhogott az eső, a kalauz azonban ült nyugodtan a kocsiban, s az utasok hiába kopogtattak, nem nyitotta ki az ajtót. más esetekben egyes kalauzok udvariatlanul felelgetnek, sőt kérdésre egyáltalán nem válaszolnak. nem mondják be a megállókat.

a fővárosi autóbuszüzem alaposan felmérte a helyzetet, s az a vélemény alakult ki, hogy sürgősen rendet kell teremteni. éppen ezért fontos határozatokat hoztak. tekintve, hogy a balesetek legtöbbször a gyorsajtás idején fordul elő, a gyorsajtókkal szemben szigorúan fellépnek. egyszerű figyelmeztetést prémium megvonás követi s ha harmadikban is előfordul a gyorsajtás, a gépkocsivezőt figyelmeztetik, hogy senki ne üljön a gépkocsivező mellé, s ne zavarja munkájában. alapelv: csak az a gépkocsivező részesülhet prémiumban aki rendszeresen balesetmentesen közlekedik. semmiféle jutalmat nem kaphat az, aki saját hibájából balesetet, vagy összeütözközést idéz elő. a gyorsajtás megelőzésére ez a határozat született a fővárosi autóbuszüzemnél: nem kaphat jutalmat, aki a menetrendben megengedett idő előtt ér a végállomásra, aki a garázsban nem az előírt utvonalat nem tartja meg, nem áll meg a megállóknál, az utasokat nem veszik fel. az autóbuszüzem vezetősége a jövőben a fővárosi egész területén az eddiginél sokkal fokozottabban ellenőrzi a gépkocsivezők munkáját.

szigorúan eljárnak azokkal a kalauzokkal szemben is, akik figyelmeztetlenségükkel baleseteket okoznak, például a korai csengetéssel, a gondtalan ajtóbecsukással, s azokkal szemben, akik udvariatlanok, gorombák. a fővárosi autóbuszüzem tehát igyekszik most már végérvényesen megrendszabályozni a rendbontókat, javítja a munkafegyelmet, orvosolja az utazóközönség panaszait./mti/

Se

1

bb 2. háromszázmillió forint értékű termék megtakarított anyagból egy százalékos anyagmegtakarítást ért el a könnyűipar, s ebből származik a nyereségrészesedésnek 30 százaléka

i sz/gg-lm ki 1960. november 29.

a könnyűipar alapanyagának nagy része külföldi eredetű, ezért is jelentős az a törekvés, hogy ahol csak lehet, - ahol nem megy a gyártmány minőségének rovására - legalább egy százaléknival kevesebb anyagot használjanak fel, kevesebb kerüljön a hulladékba. a legtöbb üzem dolgozóinak évi vállalása tartalmazta ezt az elhatározást, s a megvalósítás eredményei máris jelentkezők, a könnyűipari minisztérium mérlegbeszámolójában több adat mutat erre.

a könnyűipar dolgozóit az év első háromnegyedében 341.9 millió forint többlet nyereséget értek el, ugyanannyi termékhez egy százalékkal kevesebb alapanyagot használtak fel, mint tavaly, s ebből származik a nyereségrészesedés 30 százaléka. a gondosabb anyagfelhasználás tehát a népgazdaság számára is, és közvetlenül a dolgozók számára is, jelentős.

a könnyűipari vállalatoknak most az a céljuk, hogy a jól értékesíthető, keresett cikkekből terven felüli gyártmányok is átadjanak a kereskedelemnek, s amennyiben lehetséges, ennek egy részéhez megtakarított alapanyagot használjanak fel. az elmúlt tíz hónapban 890 millió forint értékű termék készült terven felül, s egyharmadához, mintegy 300 millió forint értékű áruhoz, nem igényeltek külön anyagot, ennyihez jutott a „megtakarított, alapanyagokból”

az anyagtakarékoságnak sokféle módja van és egyes iparágakban, üzemekben még mindig jelentős tartalékok várnak feltárássra. az anyagfelhasználás költségeinek csökkentésénél a rostipar 3.3, a butoripar 3.1, a bőr- cipőipar 1.9, a papírgyárak 1.5 a gyapjuipar 1.2 százalékos eredményt ért el. a rostiparban például hárommillió forinttal javította a jövedelmezőséget az, hogy ugyanannyi növényből több rostot nyertek, mint korábban. a butoriparban sok keményfát és forgács-butorlapot helyettesítettek pozdorja-lemezzel, s ez adta a hatmillió forintos anyagmegtakarítás legnagyobb részét. újabb az iskolabutoroknál is helyettesítik a tölgyfát pozdorjalappal. a cipőgyártásnál, illetve a felsőrész készítésnél a mindinkább elterjedő társas-szabás hozott jó eredményeket. különösen a szigetvári cipőgyárban, de más üzemben is hasznos az a módszer, hogy egyszerre nem egyféle fazonu cipőhöz szabják ki a bőrt és így az egyébként leeső, eddig hulladékba menő bőrből rögtön gyermekcipő, vagy szandál-felsőrészeket vágnak ki.
/folyt. köv./

bb 2. / háromszázmillió forint... folyt. /-lm

a cipőiparban a társas-szabás nagymértékben segített abban, hogy 12.6 millió forintot takaríthattak meg. ugyanilyen összeg gyarapítja a bőr- szőrmeipar dolgozóinak nyereségrészesedését is. ebben az iparágban a legnagyobb megtakarítást, 2.2 millió forintot a pécsi bőrgyár érte el. a finombőrök gyárának kivételével valamennyi üzemnél csökkent a fajlagos cserzőanyag-felhasználás. a bőrgyárak dolgozóinak „konyhájára”, egymillió forintot hozott a gyors cserzés bevezetéséből származó cserzőanyag-megtakarítás. a gyapjuiparban az anyagköltség csökkentése 13 millió forinttal javította az üzemek jövedelmezőséget. a fonódák ellensúlyozták a szövődék és kikészítő üzemek viszonylagos anyagköltség-emelkedését. a pamutiparban, ha az adottságoknak megfelelően kisebb arányú is, de mennyiségben mégis jelentős az anyagtakarékosági mozgalom eredménye: több üzemben az év végén négy-öt napig is dolgozhatnak megtakarított gyapottal
/mti/

..

bb 3. új magyar izotopos vizsgálati módszer az ásványkutatóban

i tz/tm-lm ki

1960. november 29.

sztróka kálmán imre egyetemi tanár, a föld- és ásványtani tudományok doktora, az ötvös loránd tudományegyetem ásványtani tanszékének vezetője új eljárást talált az ipari ásványok egy fontos csoportjának meghatározására.

a kristályos anyagok immár 50 éves röntgenvizsgálatai felfedték, hogy minden egynemű anyagra a kristályoknak bizonyos meghatározott elrendeződése jellemző, tehát a röntgensugarak által erről adott képből az anyagok pontosan megkülönböztethetők. a természetben azonban az ásványok magukban szinte sohasem fordulnak elő, hanem mindig társakkal vegyesen, és elkülönítésekre alig van lehetőség. ilyen esetben tehát a röntgenvizsgálat nem teszi lehetővé biztos azonosításukat.

sztróka professzor az anyagszerkezeti ismeretek felhasználásával az izotópokra alapozott új, teljesen eredeti módszert vezetett be, és pedig a majdnem mindig keverten előforduló különböző agyagásványok azonosítására.
/folyt. köv./

bb 3. /uj magyar izotópos...folyt./-lm

az eljárás lényege, hogy a megfelelően előkészített agyagos közetet olyan oldattal telíti, amelyben radioaktív fémion, például kobalt-kation van, a különböző agyagásványok szerkezetüktől függően az oldat fémionjából csak a rájuk jellemző mennyiséget tudják kristályaikba befogadni. Legkevésbé képes az új fémionok befogadására a porcelángyártás értékes alapanyaga, a kaolin, már többet vesznek fel a hidroszillámfélék, a legtöbbet pedig a bentonit jellegű agyagásvány-fajták. megfelelő műszerekkel megméri a közetbe bejutott radioaktív anyag sugárzásának erősségét és mennyiségét, ami pontos képet ad a vizsgált ásvány minőségéről és szerkezeti sajátosságairól.

nagyobb azonban a jelentősége az új eljárásnak akkor, amikor a közetmintában többféle agyagásvány van együtt. ilyen esetben a műszer a felvett sugárzó anyagok együttesét mutatja, és ebből kell a jelenlevő fajtákat felismerni, arányukat megállapítani. sztrókey professzor az ásványtársulások törvényszerűsége alapján és kísérleti eredményeire támaszkodva, erre az esetre is kidolgozza azt a eljárást, amely a gyakorlatban is alkalmazható lesz.

így az új eljárás meggyoríthatja az érdekelt iparágak nyersanyagkutatását és a nyersanyag minősítését, amivel gyorsabbá válik az adott ipari feladathoz legmegfelelőbb nyersanyagfajta kiválasztása. egyben nagy a tudományos jelentősége is, mert a mesterséges radioaktivitásnak és az agyagásványok sajátos természetének összekapcsolásával új vizsgálati irányt nyitott meg./mti/

..

bb 4. decemberben megvitatják másfél év magyar filmtermését - februárban megtartják a második kisfilm-szemlét

i di/hné-lm sr

1960. november 29.

a művészeti szakszervezetek szövetségében tavaly kezdett munkához a filmművészeti szakosztály, s az elmúlt egy évben termékeny viták, élményekben gazdag találkozások bizonyították, hogy rendre megvalósították az indulás szép terveit. emlékezetes maradt a győr megyei termelőszövetkezetek küldötteinek látogatása a filmművészek otthonában, a filmklubban. a vendégjárás az elmúlt hónapokban is folytatódott. ellátogattak hozzájuk a gábor áron vasónóde két szocialista brigádjának tagjai. amerikai, olasz, japán, szovjet vendégek látogatásairól tanuskodnak az emlékkönyv lapjai, s az élmények, amelyekkel a vendéglátók gazdagodtak. /folyt. köv./

Je

h



bb 4. /decemberben megvitatják...folyt./-lm

számos szakmai vitát is tartottak a filmművészeti szakosztály rendezésében. előadások hangzottak el politikai kérdésekről. véleményt cseréltek a nyugaton nagyon felkapott rendező, ingmar bergmann művészetéről, stílusáról, a lengyel és francia filmgyártás egy-egy alkotásáról. a magyar filmtermésből elsőként a vörös tinta került napirendre, majd az utóbbi időszak vígjátékairól mondtak véleményt. elhatározták, hogy decemberben a filmművészeti szakosztály teljes ülésén megvitatják az elmúlt másfél év magyar filmtermését.

a játékfilmek alkotóin kívül rendszeresen összejönnek a különféle szakcsoportok tagjai, a népszerű-tudományos, a híradó- és dokumentumfilmek, a televíziós filmek rendezői, operatőrjei is. Ők többek között előadássorozaton tanulmányozták a minden idők legjobb filmjeit, amelyeket a brüsszeli világkiállítás idején a legtekintélyesebb szakemberek válogattak ki. akkor, mint ismeretes, a patyomkin páncélos került az első helyre, a rendezők közül pedig chaplin művészetét értékelték a legtöbbre. a következő hetekben a szakcsoportok tagjai kijelölik azokat a filmeket, amelyek a különféle műfajokban részt vesznek a második magyar kisfilm-szemlén. az idén először megrendezett bemutató-sorozatot és értékelést ugyanis a tervek szerint február végén, vagy március elején újra megtartják. szóba került, hogy a kisfilm-szemlét összekapcsolják a magyar film 60 éves jubileumának megemlékezéseivel. a filmtörténet szerint ugyanis 1901 márciusában készült el az első hosszabb magyar film, a tánc szeretnék, ha ebből az alkalomból, hazánkban először, sor kerülne a játékfilmek seregszemléjére is./mti/

..

bb 5. elkészült a 11. kerületi tanács költségvetési tervjavaslata - jövőre hatvanegy millió forintot költenek városgazdálkodási, egészségügyi, oktatási és népművelési célokra

i lv/tm-lm sr

1960. november 29.

a 11. kerületi tanács pénzügyi osztálya elkészítette és a tanácsülés elé terjesztette a kerület 1961 évi költségvetési tervét. a tanácsstagok az előterjesztett javaslatot elfogadták. eszerint a 11. kerületben jövőre ha a felsőbb szervek is jóváhagyják - 61 millió forintot költenek városgazdálkodásra, egészségügyi, oktatási és népművelési célokra. a kerületben levő utak, karbantartására és felújítására majdnem 6 millió forintot fordítanak. /folyt. köv./

Je

h

mti belföldi hírek

6. kiadás

1960. november 29.

6 óra 15 perc

bb 5. /elkészült a...folyt./-lm

ebből az összegből rendezik a kerület külső részein elhanyagolt utakat. a mellékutókban salakjárdák készülnek. a főutvonalakat pedig portalanítják, tovább javítják a vízellátást is. a kerületben még számos magánházban nincs vízvezeték. ezeken a helyeken az ivóvízellátást közkutakkal oldják meg. jelenleg 12 közkut működik és jövőre a lehetőséghez mérten újakat is létesítenek.

a kerület egészségvédelmére csaknem 17 millió forintot költenek. a fehérvári uti rendelőintézet, amely a jelenleginél jóval kisebb forgalomra készült, különböző kisebb nagyobb javításokra, átalakításokra szorul. nagy gondot fordítanak az üzemi, orvosi rendelők karbantartására és korszerűsítésére is. a bötcsődék üzemeltetésére és felújítására körülbelül három és fél millió forintot fordítanak. tovább bővítik a házi betegápolószolgálatot. ez évben mindössze három van, jövőre pedig már 20 házi betegápoló lesz a kerületben.

oktatási célokra 31.5 millió forintot költenek. Legtöbbet az általános iskolák fenntartására fordítanak és jelentős összeget irányoztak elő a dolgozók esti, általános, és középiskoláira is. a kerületben levő gyógypedagógiai intézet, nagyobb arányú átépítését, felújítását tervezik. az üzemekben és iskolákon kívüli népművelésre ugyancsak jelentős összeget irányoztak elő. csupán a művelődési házak támogatására 60.000, az ismeretterjesztő előadásokra pedig 20.000 forintot fordítanak./mti/

mti belföldi hírek

7. kiadás

1960. november 29.

10 óra 05 perc

bb. 6. jelentkezzenek a károsultak - a rendőrség felhívása

i bc/tr/gy/sr

1960. november 29.

a főkapitányság fiatalok és gyermekvédelmi osztályán /budapest, 5. szabadság tér 3. telefon :127-782/ jelentkeztek az a károsult, akinek a budapest 10. kerület gyömrői uti sportpalya mellett hagyott női kerékpártját 1960. november 1-2. között ellopták.

a rendőrség sorozatos csalás büntette miatt letartóztatta laub jánosné, budapest, 11. villányi ut 9/b szám alatti lakos apolónót. nevezett számos budapesti lakostól csalt ki jelentős összegeket azzal, hogy dunavecseán házat örökölt és az átírási illetéket nem tudja megfizetni. a 11. kerületi rendőrkapitányság kéri azokat a személyeket, akiket laubné hasonló módon megkárosított, és még nem tettek feljelentést ellene, jelentkezzenek személyesen budapest, zombolyai u. 4. 1. emelet 7 szám alatt, vagy telefonon a 268-810-es számon.

/mti/

..

bb. 7. cserbenhagyta áldozatát - hathónapi börtönre ítélték

i bc/tm/gy/sr

1960. november 29.

langer géza motorszereelő motorkerékpárjával, amelyen barátja, menzer istván motorszereelő is helyet foglalt, a 4. kerületi erzsébet utcában haladt. az ősz utca kereszteződésében körültekintően nélkül lépett le a járdáról egy gyalogjáró, s a motorkerékpár, bár vezetője igyekezett elkerülni a balesetet, elütötte őt. a baleset után a motorkerékpáron utazók nem álltak meg a járművel, nem segítettek a sérültnek, hanem továbbhaladtak, s a világitást kikapcsolták, hogy a rendszám-tablát ne lássák. egy motorkerékpáros utánuk ment, de előle úgy igyekeztek eltitkolni a rendszámot, hogy menzer lábával eltakarta a tablát. egy zökkenőben azonban a lába elmozdult a számról és így az őket követő motorkerékpárosnak alkalma volt a számot megjegyezni, majd később az alkotmány mozi előtt, ahol a felelőtlen motorosok megálltak, átadta őket a rendőrségnek.

a központi kerületi bíróság langer gézát 6 hónapi börtönre, menzer istván négyhónapi felfüggesztett börtönre és ezer forint pénzbüntetésre ítélte.

/mti/

8,07

9.17. 78

..

N

8. kiadás

1960. november 29.

10 óra 15 perc

bb. 8. több mint ezer népdalt gyűjtött a magyar tudományos akadémia népzenei kutatócsoportja szolnok megyében

vid fm/ke/gy/fm

1960. november 29.

a nagykunságban, a jászságban számos régi dal él a nép ajkán. a magyar tudományos akadémia népzenei kutatócsoportja most összegyűjti a legszebb népdalokat. karcagon, turkevén, zágyva-rekason, szolnokon, a tiszamentén és a jászság számos községében eddig több mint ezer népdalt gyűjtöttek. felkutatott régi kottákat is. a szolnok megyei népdal-gyűjteményt más megyékben felkutatott anyaggal együtt adják közre.

/mti/

..

bb. 9. szélesvásznú mozik baranya falvaiban

vid fm/ke/gy/fm

1960. november 29.

baranya több termelőszövetkezeti községében - pécsváradon, siklóson, hosszuhetényben, bolyban - és a pécsvasasi bányásztelepülésen szélesvásznú mozik nyílnak. a szélesvásznúva atalakitott pécsvaradi mozi december 3-án avatják, a többiek pedig a jövő év első felében nyitják meg. két termelőszövetkezeti községben - borjádán és somberékán - normalfilm mozikat avatnak decemberben.

/mti/

..

bb. 10. sikeres pézsmavadászat a felső-szatmári folyók mentén

vid/j/gy/ka

1960. november 29.

szabolcs megyében a tur, a botár, a szamos, a kraszna folyó mentén és a mellékágak zombékos területén meghonosodtak, s rövid idő alatt elszaporodtak az alig 3 évvel ezelőtt idevándorolt pézsmapatkányok. számukat körülbelül 30 0000-re becsülik. az értékes prémet szolgáltató rágcslók vadászatát megkezdtek, és eddig mintegy 20 bundára való szőrmét zsákmányoltak. a nyiregyházi, a mátészalkai és a debreceni nyersbőrkereskedelmi vállalat egy-egy szép pézsmaszőrért 60-70 forintot fizet a vadászoknak.

/mti/

8,15

g 24 W

..

N

9. kiadás

1960. november 29.

10 óra 25 perc

bb. 11. avatószülők a komárom megyei kisdobos - és uttörő avatásokon

vid kefm/gy/fm

1960. november 29.

komárom megyében mind több helyen tartanak olyan kisdobos- és uttörő-avatást, ahol avatószülők, - rokonok, ismerősök - kötötték fel a pajtások nyakkendőit. ez a kezdeményezés megyeszerte szélesedik. legutóbb a tatai petőfi és az oroszlányi józsef attila iskolában rendeztek hasonló uttörő-avatást. az avatószülők kedves ajándékokkal lepték meg a pajtásokat és az ünnepségen fogadalmat tettek: elősegítik a gyermekek szocialista nevelését.

/mti/

..

bb. 12. negyvenmillió forint értékű szegedi azalámi terven felül

vid szf/te/gy/hk

1960. november 29.

a szegedi szalámigyár teljesítette az évi tervét. az üzem dolgozói az év végéig negyvenmillió forint értékű árut adnak terven felül a népgazdaságnak. azonkívül, hogy bőségesen juttatnak a finom szegedi szálmiból belföldi fogyasztásra, vállalták, hogy exportra mintegy negyvenezer kilót szállítanak a többtermelésből.

/mti/

..

bb. 13. vegyileg tiszta mész üzemszerű gyártását kezdték meg dorogon

vid szf/te/gy

1960. november 29.

átalakították a dorogi mészmű hidrát üzemét. ujonnan felszerelt berendezésekkel, az országban először megkezdtek a vegyileg tiszta égetett mész üzemszerű gyártását. a különleges tulajdonságú, a közönséges mészénél jóval értékeőbb anyagot a gyógyszeripar- és több más vegyipari szakma jelenleg nyugati országokból importálja. a dorogi üzem ebben a negyedévben hat-száz tonna vegyileg tiszta meszet készít. ezzel azonban még nem tudja kielégíteni a hazai szükségletet. ezért a tervek szerint a következő években új, automatákkal felszerelt hidrát üzem építenek. ebben higiénikus környezetben már annyi meszet készítenek, amennyivel kielégíthetik a hazai igényeket.

/mti/

8,25

g 24 W

N

mti b e l f ö l d i h i r e k

10. kiadás 1960. november 29. 10 óra 30 perc

bb. 14. két év alatt 40 000 kötetrel gyarapodtak Tolna megye népkönyvtárai

vid fm/ke/gy/fm 1960. november 29.

Második esztendeje van a tanácsok kezelésében Tolna megye száz népkönyvtára és a hozzájuk tartozó 60 pusztafi fiókkönyvtár. A tanácsok évenként több mint egymillió forintot költenek a könyvtárak fejlesztésére, a könyvállomány növelésére. Két év alatt több mint 40 000 kötetrel gyarapodtak a népkönyvtárak. A felszabadulás előtt Tolna megyében csak néhány falusi könyvtár volt, s ezek teljes könyvállománya sem érte el azt a számot, amennyivel most egy év alatt gyarapodnak a népkönyvtárak.

/mti/

bb. 15. hordozható kisnyaralók - sorozatgyártással

vid szf/te/gy 1960. november 29.

A bács megyei faipari vállalat újvonalú, hordozható kisnyaralók gyártását kezdte meg Kiskunhalasi telepén. Az izléses kis házak négyféle típusban készülnek. Belsőjüket műanyaggal vonják be, külsejüket pedig zsátlulevelés fenyőburkolattal fedik. A szét-szedhető és bárhol összeállítható nyaralók berendezése négy fekhely, kisméretű ruhás- és ételkészítési szekrény, asztal. A különböző színűre festett vikendházak némelyikének terasza is van.

A házakat a tűzép vállalat hozza forgalomba. Tavaszig kétszázat, nagyobb megrendelés esetén ötszázat készítenek el a barátságos kis nyaralókból.

/mti/

bb. 16. jövőre 70 falusi ifjúsági szövetkezet lát munkához Somogyban

vid j/gy/ka 1960. november 29.

Somogy megyében igen népszerűek a falusi ifjúsági szövetkezetek. Jelenleg 42 ilyen társulás dolgozik, elsősorban azokban az iskolákban, ahol még nem vezették be a politechnikai oktatást. A kis gazdaságok, amelyekben főleg tájjellegű növényeket termesztnek, szép jövedelmet adnak. Számos ifjúsági szövetkezet bevételre meghaladja a 10 000 forintot. A szentai fiataloknak például 12 és félezer forintot hozott a burgonyatermesztés, ennek felét munkaadyságként kiosztották, 3 500 forintot pedig nyaralásra, üdülésre fordítanak. Az érdeklődés változatlannal igen nagy, amit az is mutat, hogy ebben a hónapban 10 új ifjúsági szövetkezet adták ki a működési engedélyt, a jövő évben előreláthatóan 70 falusi ifjúsági szövetkezet lát munkához Somogyban.

/mti/
8,30

mti b e l f ö l d i h i r e k

11. kiadás 1960. november 29. 11 óra perc

bb. 17. új otthonban minden negyedik komárom megyei bányász-család - bányász villanegyedek megépítéséről

vid szf/te/gy 1960. november 29.

Komárom megye bányavidékein az elmúlt években egész sor új akna nyílt. Az új aknák környékén gombamódra szaporodnak a házak. Tatabányán kétezer lakásból álló új városrész alakult ki, s most újabb, több mint ezer lakásos program végrehajtásához kezdtek. Országyban a régi falu mellett 2 500 lakással felépült az ország egyik legszebb szocialista városa. Megyészerte sokhelyütt villanegyedek születtek, kertes családi házakból. A tatabányai kertvárosban például már hatszáz lakás van. Ugyan-csak hatszáz lakásból alakult a dorogi szénmedencében az új tati kertváros. Országyban a borbála-telep családihazái 320 lakást foglalnak magukba.

Állami költségen, illetve a bányász szövetkezetek építési akció segítségével tíz év alatt több mint 5 500 lakás épült a megyében. A bányaközpontok körüli falvakban sok lakást építettek a bányászok saját erejükből, illetve ötp-kölcsönből. Tardosbányán valóságos új falu épült a régi mellett, csolnokon az utóbbi öt évben csaknem 260, az idén pedig 40 új házat emeltek, illetve négyt bővítettek két-háromszobás, fürdőszobás lakássá. A megyében minden negyedik bányászcsalád új otthonban lakik.

/mti/

bb. 18. két-három héttel előbbre hozzák az „adventi keltkaposzta”, érési idejét a mohácsi termelők

vid j/gy/ka 1960. november 29.

Mohácsi vidékének híres növénye az „adventi keltkaposzta”, amely nevét onnan kapta, hogy általában a karácsony előtti hetekben szokták kiültetni palántáit. A vidék tápdus talaja és enyhe éghajlata teszi lehetővé ezt az országban egyedül álló termesztési módot, amelynek révén már április végén vagy május elején piacra kerülhet a keltkaposzta. Az idén érdekes újítást vezettek be a mohácsi termelők: az adventi időszaknál jóval előbb, már kiültették a palántákat a szabadba. Az őszi esők hatására azok gyorsabban fejlődnek, és tavasszal 2-3 héttel hamarabb érnek meg. A tapasztalatok szerint a jobban kifejlett kaposzta nem szenvednek nagy kárt a hidegtől, legfeljebb a külső levelek fagynak el. Az érés előbbrehozatala nagy előnyt jelent majd elsősorban az export szempontjából.

/folyt. köv./ 8,40

bb. 18. / két-három héttel... 1. folyt./ gy

egyébként az „adventi kelkáposzta”, még sohasem zöldellt akkora területen, a város határában, mint az idén: termőterülete meghaladja 250 holdat, most ősszel sztálinváros határában is kísérleteznek ezzel a terménnyel: a mohácsiak két holdra való palántát adták a dunai városnak.

/mti/

bb. 19. százhatvan szolnok megyei termelőszövetkezet vásárolt az idén erő- és munkagépeket

vid j/gy/ká

1960. november 29.

szolnok megye mezőgazdasági termelőszövetkezetei ebben az évben 25 millió forintot költöttek erő- és munkagépek vásárlására, állami támogatással, valamint saját ráfordítással több mint 160 termelőszövetkezeti gazdaság fejlesztette gépparkját. első-sorban olyan gépeket szereztek be, amelyekkel megkönnyítik a szikes és réti anyagtalajok művelését és a nagyüzemi táblákban termelt növények ápolását. zeton-traktorból például nyolcvanhármat, a dt 413-as láncfalpasokból pedig 19-et vettek. ezenkívül több mint 200 különböző típusú munkagépet kaptak hazai és külföldi cégektől. a gépesítésben jelentős előrehaladást tett a mezőtúri bercsenyi tsz, amely 10 hónap alatt 4 könnyű traktort és 29 különböző típusú munkagépet vásárolt, a karcagi lenin termelőszövetkezet szikes talajainak műveléséhez 6 dt 54-es típusú traktort állított munkába, ezzel együtt a közös gazdaság szántóföldjeinek 80 százalékát már saját gépeikkel művelik. elismerésre méltó a fiatal zagyvarékási kossuth tsz törekvése, amely gépek vásárlására a maga anyagi erejéből 6 és félmillió forintot fordított.

/mti/

bb. 20. több mint háromnegyedmillió vendég baranya idegenforgalmi helyein - mesterséges tó épül a mecsében, új medencével bővül a harkányi strand

vid st/te/gy

1960. november 29.

a mecsék vidékének és baranya megye többi idegenforgalmi helyének idei látogatottsága minden eddigit felülmúlt. több mint háromnegyedmillió idegen fordult meg pécs falai között és a környék kiránduló- és üdülőhelyein.

/folyt. köv./

8,45

bb. 20. / több mint háromnegyedmillió.... 1. folyt./ gy

az ország e természeti kincsekben és műemlékekben gazdag vidékén már most készülnek, hogy a jövő évben még több látni-való és kényelem fogadja a vendégeket. pécssett az idén bővítették a turistahálózatot, rendbehozták az erdei sétányokat, a hegyoldalban most újabb turistaszálló építésén munkálkodnak.

pécsvárad közelében ötholdnyi terjedésű mesterséges tó épül, amelynek munkálatait csupán az őszi esőzés szakította felbe rövid időre. a zengő lábánál letesülő tóban nemcsak fürdeni, hanem csónakázni is lehet majd. a tó környékén levő két vízimalomban turistaszállót, illetve vendéglőt rendeznek be, hasonlóképpen a turisták hajlékai lesznek a szigetvári északi pastyafal mellett húzódó egykori kazamaták is.

a cseppkőbarlangjáról híres abaligetén az új turista-szálló és a mesterséges tó közelében szabadtéri főzőhelyet építenek. néhány kilométerrel távolabb, orfüt is üdülő- és kirándulóhelyé fejlesztik. szakemberek véleménye szerint itt húzódik az ország második leggazdagabb barlangrendszere. bővül, fejlődik harkány is. a strand területén az utóbbi hetekben indult meg a második medence építése, amelyet a jövő nyáron vesznek birtokukba a fürdőzők.

/mti/

bb. 21. munkába álltak a társadalmi ösztöndíjjal végzett értelmiségiek szabolcs-szatmárban

vid fm/ke/gy/fm

1960. november 29.

az országban az első között létesített társadalmi ösztöndíj alapot a szabolcsa-szatmár megyei tanács. évenként 50 000 forintot fordítanak erre a célra. általában kilenc-tíz egyetemi vagy főiskolai hallgató tanulását segítik, s a hallgatók az iskola elvégzése után a megyében vállalnak munkát. az ösztöndíjasok közül hatan már befejezték tanulmányaikat és visszatértek a megyébe. vataki jános mérnökre a megyei tanács községfejlesztési csoportjának vezetését bízták. szabó miklós mérnök a megyei tanács építési és közlekedési osztályán, dr. nagy miklós, a nyíregyházi városi tanács igazgatási osztályán, dr. forgács andrás a nyíregyházi járási tanács titkárságán, kovács viktor es kővári viktor mezőgazdászok a nagykálói, illetve nyíregyházi járási tanács mezőgazdasági osztályán dolgoznak.

/mti/
9,00

14. kiadás

1960. november 29.

11 óra 10 perc

bb. 22. százötven beer-szász -féle fejőgép az állami gazdaságokban
i so/tm/gy/ká 1960. november 29.

a vilagszabadalommá lett, s a külföldi kiállításokon nagy sikert aratott beer-szász-féle fejőgép széleskörű alkalmazását az állami gazdaságok szorgalmazzák. eddig 150 beer-szász-féle fejőgépet vásároltak, amelyeket főleg a régi típusú istállókban használnak fel. a lajtahansági állami gazdaság egyik istállójában nagyüzemi kísérletet folytattak a fejőgéppel. nyolc géppel 160 tehenet fejtek úgy, hogy a gépkezelők a fejésen kívül 20-20 tehenet etettek és ápoltak is. a három hónapos kísérlet tapasztalata szerint az új típusú fejőgép beváltotta a hozzáfűzött reményeket, üzemelésével lényegesen olcsóbb a tejtermelés. az állami gazdaságok a jó tapasztalatok alapján a jövő évre további tételket kívánnak vásárolni a magyar feltalálók gépéből.

/mti/

bb. 23. tizennyolc község dolgozóinak egészségére ügyel a kistérségi kórház

vid fm/ke/gy/fm

1960. november 29.

a felszabadulás után egy régi épületben kezdte meg munkáját a százágys kistérségi kórház, amelyet most felújítanak, korszerűsítenek. a belgyógyászati osztályon kellemes pasztelszínűre festették a falakat, festmények reprodukcióival díszítették a kórtermeket. valóságos virágoskertté varázsolták az előcsarnokot. minden ágyon ott van a fülhallgató rádió, az egészségügyi dolgozók művész csoportja által rendezett előadások bevételeiből pedig televíziót vásároltak a betegek szórakoztatására. a kórház kollektívája a gyógyító munkán kívül 18 tsz-község, s az állami gazdaságok dolgozóit patronálja, hetenként kétszer tartanak filmvetítéssel kísért egészségügyi előadásokat, tanácsadásokat a községekben. ellenőrzik a termelőszövetkezetek, állami gazdaságok egészségügyi felszereléseit, ellátogatnak a tsz-tagok portáira is. a kórházban évről-évre megrendezett tanfolyamok eredményeként már mind a 18 tsz-községben van megfelelő egészségőr, illetve elsősegélynyújtó.

/mti/

9,10

15. kiadás

1960. november 29.

11 óra 10 perc

bb. 26. a vadgazdaságok felkészültek a téli vadvédelemre; nagymennyiségű hulladéktakarmányt gyűjtöttek, hamarosan megkezdik a káros ragadozók szervezett irtását

i os/sze/vl ká

1960. november 29.

a méltán híres vadállomány jó átteleltetésére a vadgazdaságok és vadásztársaságok már most felkészülnek. dr. bertóti istván országos vadászati főfelügyelő tájékoztatásul elmondotta, hogy mindenütt jóelőre gondoskodtak az egyes vadfélék téli táplálására alkalmas, olcsó takarmányok összegyűjtéséről és megfelelő tárolásáról: a szarvas, az őz és a muflon számára nagymennyiségű vadgesztenyét, csicsókát, továbbá szénát és idejében szedett lombtakarmányt tartalékolnak, az apróvadnak pedig ocsut, rostaaljat, kombájnszemetet és egyéb hulladéktakarmányt tettek el arra az időre, ha majd a magas hó vagy vastag jégkéreg miatt megfogyatkozik természetes táplálékuk.

a vadgazdaságok másik főfeladata a téli vadvédelem, vagyis a télen legyengült, kevésbé óvatos vadállományra és a tavaszi szaporulatára veszélyes kártékony ragadozók szervezett irtása. a szárnnyas ragadozókat - elsősorban a szarkát, a szürke- és dolmányos varjút, a szajkót, a héját, a karvalyt és a barna kanyát - foszforos szörppel, a szörmés ragadozókat - köztük főként a rókát, a görényt, a vadmacskát és a menyétet - strychnines csali-takarmánnyal irtják.

mind az etetések megszervezésénél, mind pedig a kártékony ragadozók irtásánál különös gondot fordítanak az idén a mezőgazdaság biológiai növényvédelmében rendkívül fontos fogoly- és fácánállományra és az ugyancsak értékes nagyvad, a kárt alig okozó őz védelmére. a hazai és külföldi szakemberek egyaránt elismeréssel nyilatkoznak a magyar vadászati kultúra fejlődéséről és a vadállomány gyors gyarapodásáról. általános a vélemény, hogy ha a most következő télen és koratavasszal nagyobb kár nem éri az apróvad-állományunkat, akkor a jövő évi tenyésztés végére mind a nyulnál, mind pedig a fogotynál és facánál elérjük a kívánatos állomány-sűrűséget. /mti/

9,16



16. kiadás 1960. november 29. 11 óra 0 perc

bb. 24. a szegedi kenderfonógyár nyugdíjasai rendszeresen látogatják régi munkahelyüket

vid fm/ke/gy/fm 1960. november 29.

a szegedi kenderfonógyárból az elmúlt években nyugdíjba ment munkások legtöbbször nem vált meg véglegesen az üzemtől. százharminc jelentős tagjai a szakszervezetnek és külön nyugdíjas csoportban tömörülnek. ezek az öreg munkások, akik ma már megérdemelt pihenésüket élvezik -, továbbra is rendszeres látogatói az üzemnek. minden hónapban megbeszélésre jönnek össze a gyárban, véleményüket nyilvánítják politikai és szakmai kérdésekben, csoportos találkozóikon az üzem tömegszervezetei gyakran megvendégelik őket, a nyugdíjasok - amikor az üzemben járnak - felkeresik azokat az üzemszerveket is, ahol valamikor dolgoztak. résztvesznek a kiszármakok tanácskozásain, s ott beszámolnak saját ifjú korukról.

a nyugdíjasok nemcsak a termelő munkát segítő tanácsokat adnak, nevelik a fiatalokat, hanem igénybe vehetik az üzem új, korszerű egészségügyi létesítményeit is. mintegy ötvenen rendszeres látogatói a gyár gyógyfürdőjének, ahol iszap- elektromos és fenyőfürdő áll rendelkezésükre. légzőszervi betegségeiket sokan az üzem inhalatóriumában gyógykezelik.

/mti/

bb. 25. iparosodik vas megye

vid gk/gy/ki 1960. november 29.

a felszabadulás óta nagymértékben fejlődött vas megye ipara számos új ipari üzem épült, a meglévőket korszerűsítették, bővítették. új üzem többek között szombathelyen a vas-, fém- és gépipari vállalat, amelynek gyártmányait, vendéglátóipari és cukrászati, valamint háztartási robotgépeit már számos országban ismerik és kedvelik. az elmúlt években létesült, ugyan csak szombathelyen a faipari kombinát, s megkezdte a munkát a budapesti remix rádiótechnikai vállalat új szombathelyi fióküzemében. vasváron konfekcióüzem, népcelakon szén-savtermelő vállalat, körmenden cipőüzem, magyarszombatfán kerámia gyár kezdte meg működését.

/folyt. köv./

69,30

17. kiadás 1960. november 29. 11 óra 15 perc

bb. 25. / iparosodik... 1. folyt./ gy

többmillió forintos beruházással bővítették, korszerűsítették a szombathelyi pamutipart, a takarógyárat, a cipógyárat, a jaróműjavító vállalatot, a fűtőházat, a kőszegi textilüzemet, a szentgotthárdi selyemgyárat, a kaszagyárat, a vas megyei telegyárat és még több ipari üzemet, az iparosodás eredményeként a megye iparban foglalkoztatott munkások száma a felszabadulás előtti 3 470 főről több mint 13 000-re növekedett.

a megye ipara tovább fejlődik. a budapesti élelmiszeripari gépgyár új fióküzemet létesít szombathelyen. a cipógyárat az ország egyik legkorszerűbb, legtöbb cipőt gyártó üzemévé fejlesztik. a pamutiparban új szövődét, fonódát, a szentgotthárdi selyemgyárban új, 288 gépes szövődét, vasváron cipőüzemet építenek, s a korszerűsítések folytán a kőszegi agyterítőgyárban is duplájára növelik a termelést.

az üzembővítésekkel egyidejűleg mindenütt fejlesztik a szociális, kulturális és munkásvédelmi létesítményeket, berendezéseket is.

/mti/

bb. 27. különböző tenyészidejű hibrid - kukoricákat nemesítenek a különböző éghajlatú vidékek részére

i ie/gy/ka 1960. november 29.

az északi országok zordabb éghajlatához és dél magyarországon enyhe, napos időjárásához alkalmazkodó új hibridkukoricajelölteket takarítottak be a délföldi mezőgazdasági kísérleti intézet parcelláiról. az egyik új hibrid az északi államokban növelheti majd tovább a magyar kukorica vetőmag becsületét; öt-hat nappal rövidebb a tenyészideje, mint a mostani legkorábban érő kukoricánké, tehát a hűvös éghajlat alatt is biztosan megérteli a szemet.

az intézet kukorica-nemesítőinek másik célja: olyan hibridet előállítani, amely jól tudja hasznosítani a délföldi meleg, napfényes éghajlat előnyeit. ezen a vidéken ugyanis 8-9 nappal lehet hosszabb a kukorica tenyészideje, mint az ország északi vagy nyugati vidékein. ezért most olyan hibrid-kukorica kinemesítésén dolgoznak, amely a tenyész idő növelésével arányosan több termést is ad.

/folyt. köv./

9,43

18. kiadás 1960. november 29. 11 óra 20 perc

bb. 27. különböző tenyészidejű... 1. folyt./ gy

bár a hibrid-kukorica mind nagyobb tért hódít mezőgazdaságunkban, egyes vidékeken még szükség van a fajta-kukoricák termesztésére is. az itt gazdálkodó üzemek részére nemesítenek - szelekcióval és keresztezéssel - a déalföldi mezőgazdasági intézetben több-csovü kukoricafajtákat, az intézet szegedi tenyészertjéből az ősszel már számos töről törtek le 3-4 csövet, ez a fajta mintegy kétszer több termést ad majd, mint a most elterjedt, általában egy csövet hozó fajták.

/mti/

bb. 30. kilencvenhétezer uttörő nyaralt a nyári táborokban - egyre több csapat maga fedezi a táborozás költségeit

i lv/tm/gy/sr

1960. november 29.

a magyar uttörők szövetségének országos elnöksége értékelte a nyári táborozás eredményeit, s megállapította, hogy egyre több azoknak a csapatoknak a száma, amelyek a fővárosi kerületekből, megyékből és a vidéki városokból a szabadba, az erdőbe és a hegyvidékeken, vagy pedig a balatonnál sátrakban töltik a nyári vakációt. a nyáron országszerte 97 000 uttörő nyaralt hazánk legszebb vidékein.

jelentős eredménynek számít, hogy egyre nagyobb azoknak az uttörőcsapatoknak a száma, amelyek saját maguk teremtik elő a táborozáshoz szükséges anyagi feltételeket. a papír, a vas, a szinesfém, valamint a gyógynövények gyűjtéséért kapott összegükből fedezik a táborozás költségeit. a nyári táborozás megszervezésében jelentős támogatást adtak a társadalmi szervezetek is, a munkásőrök, a honvédség sátrakkal és tábori felszereléssel segítette a pajtásokat, a minisztériumok, a tanácsok és az egészségügyi szervezetek pedig a táborhelyek kijelölésében és az uttörők egészségügyi ellátásában adtak hathatós támogatást.

a nyáron első ízben vettek részt a táborozásban a kisdobosok. az uttörő csapatok az idősebb pajtások felügyelete alatt országszerte körülbelül 5 500 kisdobos táborozott. a kicsinyeket első sorban olyan táborokba vitték, ahol a csapatokat nem sátrakban, hanem épületekben helyezték el.

az uttörő csapatok már megkezdték a jövő évi táborozás előkészületeit. a pajtások megtakarított pénzeikért takarékbélyegyet vásárolnak. otthon összegyűjtik a papír és egyéb hulladékokat, s azokat a méh-nel értékesítik, s az érte kapott összeget a nyári táborozás költségeire fordítják. a szülői munkaközösségek a különböző iskolai ünnepségek, rendezvények bevételeit ugyancsak a nyári táborozásra teszik felre.

/mti/

10,00

19. kiadás 1960. november 29. 11 óra 40 perc

bb 28. ötvenezer hold öntözésére elegendő a patakok vize - magyarországi kutató munka az ország helyi vízkészleteinek feltárására

i ie vm ká

1960. november 29.

mezőgazdasági termelésünk fokozásának, a belterjes kultúrák fejlesztésének egyik fontos eszköze lesz a következő években az öntözéses gazdálkodás kiterjesztése. az elgondolások szerint 1965-ben több mint 450.000 hold - az ideinél csaknem háromszor nagyobb terület - kap mesterséges csapadékot. a nagyszámú állami beruházást igénylő vízkivételi főművek építése azonban nem tud ezzel a rohamos fejlődéssel lépést tartani, s a mezőgazdasági művelés alatt álló, öntözést kívánó területeink jelenleg részét - földrajzi fekvésük miatt - főművek útján nem is lehetne vízzel ellátni, ugyanakkor az ország sok vidéke olyan vízkincsekkel rendelkezik, amelyeket a mezőgazdasági üzemek viszonylag kis befektetéssel, egyszerű műszaki megoldásokkal maguk is hasznosíthatnak.

a vízkincs mennyiségének és minőségének megállapítására az idén teljes erővel megindult a kutatómunka. mindenekelőtt össze-sítették a helyi felszíni vízkészletek, vagyis a kis vízfolyások - jobbara rendezetlen medrű patakok - adatait. 264 ilyen patak van az országban; vízükből részben tározás nélkül, közvetlenül, részben tározók segítségével évente 50.000 holdat lehetne öntözni, - s most abból mindössze 5000 holdra valót használunk ki.

ennél is sokkal nagyobb tartalékokat jelentenek a talajfelszín alatt meghúzódó vízkészletek. a földtani intézet és a vízügyi tudományos kutató intézet tavaly már tájékoztató adatokat szerzett ezekről, az idén az országos vízügyi főigazgatóság folytatta - csaknem négymillió forintos költséggel - a kutató-feltárást. a szigetköz és a kisalföld vízkészletét már eléggé pontosan ismerik, s mivel ez a dunából megfelelő utánpótlást is kap, bizonyos, hogy nemcsak az öntözés, hanem a permagáz, sőt, az állattenyésztés vízszükségletének kielégítésére is alkalmas. a vízkészletek részletesebb megismerésére a duna-tisza közén, a dunántul északi részén és a tiszántul egyes vidékein az országos vízügyi főigazgatóság számos kutat furatott. a termelőszövetkezetek ezekből jövőre mintegy 3000 holdat öntözhetnek; s az ingyenes használat fejében rendszeresen közlik majd a vízügyi szervekkel a kísérleti kutak működésére vonatkozó megfigyeléseiket.

/folyt.köv./

10,10

18. kiadás 1960. november 29. 11 óra 20 perc

bb. 27. különböző tenyészidejű... 1. folyt./ gy

bár a hibrid-kukorica mind nagyobb tért hódít mezőgazdaságunkban, egyes vidékeken még szükség van a fajta-kukoricák termesztésére is. az itt gazdálkodó üzemek részére nemesítenek - szelekcióval és keresztezéssel - a déalföldi mezőgazdasági intézetben többszörű kukoricafajtákat, az intézet szegedi tenyészkerületéből az ősszel már számos töről törtek le 3-4 csövet, ez a fajta mintegy kétszer több termést ad majd, mint a most elterjedt, általában egy csövet hozó fajták.

/mti/

bb. 30. kilencvenhétezer uttóró nyaralt a nyári táborokban - egyre több csapat maga fedezi a táborozás költségeit

i lv /tm /gy /sr 1960. november 29.

a magyar uttórók szövetségének országos elnöksége értékelte a nyári táborozás eredményeit, s megállapította, hogy egyre több azoknak a csapatoknak a száma, amelyek a fővárosi kerületekből, megyékből és a vidéki városokból a szabadba, az erdőbe és a hegyvidékeken, vagy pedig a balatonnál sátrakban töltik a nyári vakációt. a nyáron országszerte 97 000 uttóró nyaralt hazánk legszebb vidékein.

jelentős eredménynek számít, hogy egyre nagyobb azoknak az uttórócsapatoknak a száma, amelyek saját maguk teremtik elő a táborozáshoz szükséges anyagi feltételeket. a papír, a vas, a szinesfém, valamint a gyógynövények gyűjtéséért kapott összegükből fedezik a táborozás költségeit. a nyári táborozás megszervezésében jelentős támogatást adtak a társadalmi szervezetek is. a munkásorség, a honvédség sátrakkal és tábori felszereléssel segítette a pajtásokat, a minisztériumok, a tanácsok és az egészségügyi szervezetek pedig a táborhelyek kijelölésében és az uttórók egészségügyi ellátásában adtak hathatós támogatást.

a nyáron első ízben vettek részt a táborozásban a kisdobosok. az uttóró csapatok az idősebb pajtások felügyelete alatt országszerte körülbelül 5 500 kisdobos táborozott. a kicsinyeket első sorban olyan táborokba vitték, ahol a csapatokat nem sátrakban, hanem épületekben helyezték el.

az uttóró csapatok már megkezdték a jövő évi táborozás előkészületeit. a pajtások megtakarított pénzeikért tükörképbélyegket vásárolnak. otthon összegyűjtik a papír és egyéb hulladékokat, s azokat a méh-nél értékesítik, s az érte kapott összeget a nyári táborozás költségeire fordítják. a szülői munkaközösségek a különböző iskolai ünnepek, rendezvények bevételeit ugyancsak a nyári táborozásra teszik felre.

/mti/

10,00

19. kiadás 1960. november 29. 11 óra 40 perc

bb. 28. ötvenezer hold öntözésére elegendő a patakok vize - nagyarányú kutató munka az ország helyi vízkészleteinek feltárására

i l i e v m k á 1960. november 29.

mezőgazdasági termelésünk fokozásának, a belterjes kulturák fejlesztésének egyik fontos eszköze lesz a következő években az öntözéses gazdálkodás kiterjesztése. az elgondolások szerint 1965-ben több mint 450.000 hold - az ideinél csaknem háromszor nagyobb terület - kap mesterséges csapadékot, a nagyszegű állami beruházást igénylő vízkivételi főművek építése azonban nem tud ezzel a rohamos fejlődéssel lépést tartani, s a mezőgazdasági művelés alatt álló, öntözést kívánó területeink jelenlegi részét - földrajzi fekvésük miatt - főművek útján nem is lehetne vízzel ellátni. ugyanakkor az ország sok vidéke olyan vízkészletekkel rendelkezik, amelyeket a mezőgazdasági üzemek viszonylag kis befektetéssel, egyszerű műszaki megoldásokkal maguk is hasznosíthatnak.

e vízkincs mennyiségének és minőségének megállapítására az idén teljes erővel megindult a kutatómunka. mindenekelőtt összesítették a helyi felszíni vízkészletek, vagyis a kis vízfolyások - jobbara rendezetlen medrű patakok - adatait. 264 ilyen patak van az országban; vízükből részben tározás nélkül, közvetlenül, részben tározók segítségével évente 50.000 holdat lehetne öntözni, - s most abból mindössze 5000 holdra valót használunk ki.

ennél is sokkal nagyobb tartalmú jelentenek a talajfelszín alatt meghúzódó vízkészletek. a földtani intézet és a vízügyi tudományos kutató intézet tavaly már tájékoztató adatokat szerzett ezekről, az idén az országos vízügyi főigazgatóság folytatta - csaknem négymillió forintos költséggel - a kutató-feltárást. a szigetköz és a kisalföld vízkészletét már eléggé pontosan ismerik, s mivel ez a dunából megfelelő utánpótlást is kap, bizonyos, hogy nemcsak az öntözés, hanem a permagáz és, sőt, az állattenyésztés vízellátásának kielégítésére is alkalmas. a vízkészletek részletesebb megismerésére a duna-tisza közén, a dunántul északi részén és a tiszántul egyes vidékein az országos vízügyi főigazgatóság számos kutat furatott. a termelőszövetkezetek ezekből jövőre mintegy 3000 holdat öntözhetnek; s az ingyenes használat fejében rendszeresen közlük majd a vízügyi szervekkel a kísérleti kutak működésére vonatkozó megfigyeléseiket.

/folyt.köv./

10,10

/bb 28. ötvenezer hold...1.folyt./vm

a helyi vizek hasznosítását - az ideiglenes kezdeti tapasztalatok alapján - sok termelőszövetkezet és állami gazdaság tervezi. az öntözött területek jövő évi növekedésének csaknem egyharmadára - mintegy 9000 holdra - kutakból nyerik majd a vizet. a helyi vízkészletek kihasználása nemcsak az egyes mezőgazdasági üzemeknek, hanem az egész népgazdaságnak is előnyös, mert az öntözést szolgáló kutak építésének egy holdra jutó költsége hatvan százalékkal alacsonyabb, mint az állami főműveké./mti/

bb 29. biometrikus módszerek bevezetésével fejlesztik a gyümölcstárolást és tartósítást - matematikai - statisztikai eszközökkel értékelik a technológiai kísérleteket a kertészeti főiskolán

i i e v m k á

1960. november 29.

a lakosság táplálkozási kultúrájának fejlesztése és mezőgazdasági termékeink export-piacainak bővítése új, korszerűbb módszereket követel a gyümölcs- és zöldségfélék tárolásában és tartósításában. az új eljárások hatékonyságát eddig főképpen az egyes minták átlag-eredménye alapján állapították meg. ezeken az átlagokon belül azonban rendszerint igen nagy az eltérés.

a kertészeti és szőlészeti főiskola technológiai tanszékén - a tudományos akadémia matematikai intézetének segítségével - most egy viszonylag fiatal tudományág, a biometria eszközeit alkalmazzák a legjobb gyümölcstárolási eljárások kutatásánál. az értékelés így teljesen pontos, kvantitatív jellegű, hiszen matematikai-statisztikai alapokon nyugszik. a módszerrel legutóbb az alma tárolási vizsgálatoknál alkalmazták, amikor is azt keresték, hogy milyen hőmérséklet és páratartalom mellett csökken a legkevésbé az alma súlya. az ilyen kísérleteknél azelőtt csak a minták átlag-súlyát vették figyelembe, de azt nem tudták megállapítani, hogy az egyes gyümölcsök súlyvesztése mennyivel kisebb vagy nagyobb az átlagosnál. a biometrikus vizsgálatok bevezetése lehetővé tette, hogy egzakt matematikai függvénnyel fejezzék ki az alma súlyvesztésének és a tároló-helyiség hőmérsékletének, illetve páratartalmának viszonyát.

/folyt.köv./

10.19

/bb 29. biometrikus módszerek...1.folyt./vm

igen nagy szerepe van a biometrikus módszerek a gyümölcs- és konzervek érzékszervi vizsgálatánál is. az íz, zamat, szín minőségét általában pontozással értékelik, de a sok bíráló véleménye alapján kialakult átlag-pontszám nem tükrözheti az egyes vélemények eltérő voltát. a matematikai-statisztikai módszerek bevezetésével figyelembe lehet venni az átlagot alkotó különböző értékeket is, és az amugy is szubjektív érzékszervi vizsgálatokat objektíven lehet értékelni.

a biometrikus módszer elsősorban a tárolás, tartósítás legtekonyabb, legjobb módszereinek kikísérletezését és kiválasztását könnyíti meg. tág teret van azonban a gyakorlatban, a konzerviparban is, ahol például a töltőgépek pontos beállításánál, vagy készítmények összetételének ellenőrzésénél alkalmaz- zák./mti/

bb. 31. elkészült a magyar zeneműkiadás jövő évi terve - jelentős tudományos és ismeretterjesztő műveket, kottákat és negyenyeket jelentet meg a zeneműkiadó vállalat

i m/hné/gy/sr

1960. november 29.

zeneműkiadásunk most elkészült jövő évi terve a zenei szakemberek és a nagyközönség számára egyaránt sok jelentős művet ígér. a terv szerint mintegy 40 könyvet ad közre a zeneműkiadó vállalat. ezek között szerepel bardos lajos: modális harmóniák című munkája, amely nemcsak a zenét tanulók tankönyve lesz, hanem zenekari mozgalmunkban és a zenekedvelők körében is értékes, erősen nélkülözött kézikönyv. fischer edwin, a nemrég elhunyt világhírű svájci beethoven interpretátor kévéssel halála előtt kis könyvben írta meg a beethoven-szonáták előadására vonatkozó véleményét. ez a könyv hasznos gyakorlati útmutató lesz zongoraművészek, tanárok és növendékek számára, de érdekes olvasmány zenekarosoknak is. lászló zsigmond több évtizedes kutatásait foglalja össze ritmus és dallam című könyvében, amely a szöveg és a zene kölcsönhatását, az énekes muzsika problémáit tárgyalja. molnár antal kossuth-díjas zenetudósunk öt évtizedes zenetudományi munkásságának keresztmetszetét tartalmazza az írások a zenéről című könyv.

/folyt. köv./

10.30

22. kiadás 1960. november 29. 12 óra — perc

bb. 31. / elkészült a magyar.... 1. folyt./ gy

nejgausz, az egyik legkiválóbb szovjet zongorapedagógus életének tapasztalatait adja át a zongorajáték művészete című munkájában. bónis ferenc szerkesztésében lát napvilágot szabócsi benca magyar zenetörténeti tanulmányainak egyik része ez már a második kötet lesz. a magyar zene évszázadai című sorozatban. bartha dénes joseph haydn válogatott leveleit adja közre. gal györgy sándor az operák könyvének folytatásaként újabb kötetbe gyűjtötte mindazoknak az operáknak az ismertetését, melyek az első kiadványban nem kaptak helyet. ismerteti az opera repertoár-darabjait, s a rádióban hallható kevésbé ismert, de magas művészi értékű alkotásokat. kókai rezső és fábian imre korunk muzsikájáról ad átfogó képet, a huszadik század zenéje című közös munkájában. magyar nyelven ez az első összefoglaló könyv a modern zenéről. érdekesnek ígérkezik két szépirodalmi mű is az egyik ambrózy ágoston bizet éjszakája című regénye, amely a carmen balsikerű bemutatóját követő éjszakába sűríti a zeneszerző vallomását magáról, munkásságáról, koráról. székely julia beethoven életének nagy rejtélyéről írt regényt a halhatatlan kedves címmel.

a zenerőkiadványok sorából kiemelkednek a liszt-évfordulóra megjelent művek. kis-partitúrában lát napvilágot a haláltánc és a dante-szimfónia, ezenkívül közreadják liszt válogatott dalait és orgonaműveit. kiadják beethoven hagedű-zongoraszonátáit, weiner leó revidálásában, valamint schubert és chopin dalait. a thesaurus musicus-sorozatban jelennek meg purcell, couperin, rameau, tartini, vivaldi, haydn alkotásai mellett 18. századi magyar mesterek zongoraművei. eszterházi operasték címmel azokból az operákból adnak közre válogatást, amelyeket egykor haydn tanított be és adatott elő. megjelentek szabó ferenc felszabadult melódiák című művének zenekari változata. kósa györgy táncszvitje, Mihály andrás zongoraversenye, kiadják sárui tiber, adám jeno, horusitzky zoltan es petrovics emili vonósnégyesét. több opera zongorakivonata is szerepel a térvben, például a hunyadi lászlóé, s kenessey az arany meg az asszony című operájé. zongora-albumot bocsátanak ki a baráti országok zeneszerzőinek műveiből, az alsófoku zeneoktatás céljaira közreadják magyar szerzők új könnyű zongoradarabjait, megjelentnek átiratok iskolai zenekarok-
ra, továbbá napvilágot lát egy gyűjtemény férfi-, gyermek- és vegyeskari művekből.

/mti/

10,45

23. kiadás 1960. november 29. 15 óra — perc

a szerkesztőségek figyelmébe!

mai b.9.kiadáson bb.13.sz. hir/vegyileg tiszta mész
üzemszerű...../ hetedik sora helyesen:

....hatszáz tonna, jövőre pedig összesen 8000 tonna
vegyileg tiszta meszet készít.

..-

bb. 32. felvétel az agrártudományi egyetem előkészítő tanfolyamára
1960. november 29.
kije/j/gy/ká

az agrártudományi egyetem mezőgazdaságtudományi és mező-
gazdasági gépészmérnöki karának nappali tagozata felvételre elő-
készítő esti tanfolyamot indít. jelentkezhetnek azok az 1960-
ban vagy régebben érettségizettek, akik 30-ik életévüket nem
töltötték be és igazolják, hogy tanfolyami részvételükkel a
munkaadó, vagy munkaviszony hiányában az érettségizető
középsiskola igazgatója egyetért. a levelező tagozat felvételre
előkészítő esti tanfolyamára 22-40 éves dolgozók jelentkez-
hetnek, a munkaadó javaslatára. jelentkezési lapok beszerezhe-
tők a mezőgazdasági gépészmérnöki kar dékani hivatalában /buda-
pest, 11. kerület, villányi ut 29. telefon: 268-689./ jelentkezési
határidő mindkét kar mindkét tagozatának előkészítő tan-
folyamaira: december 16.

/mti/

..-

M



mti belföldi hírek

24. kiadás 1960. november 29. 5 óra - perc

bb 35. időjárásjelentés

tr vm 1960. november 29.

a meteorológiai intézet jelenti november 29-én, kedden 13 órakor:

holnap kevesebb felhő

európa legesősebb területe ma reggel a kárpát medence és az alpok környéke volt. kisebb esőket a brit-szigetektől és ukránja egyes részeiről is jelentettek. a skandináv államokban, finnországban és a szovjetunió európai területének északkeleti felében többfelé havazik. az urál hegység északi vége környékén újból erősödik a hideg, tegnap ott ismét mínusz 10 fok alatt maradt a napi hőmérsékleti csúcstarték. hazánkban hétfőn erősen felhős, párás, reggel és délelőtt sokhelyen ködös volt az idő. a késő esti órákban a délnyugati, déli megyékben esőzés indult meg és ez rövid idő alatt az egész országra átterjedt. a ma reggelig lehullott csapadék mennyisége a zagyva-tisza vonaltól keletre általában 5-15 milliméter között váltakozott, a vonaltól nyugatra azonban sokhelyen elérte a 20-30, a balaton nyugati vége környékén a 34-37, lentiben a 41, kiskomáromban a 44, letenyén a 46, szentpéterföldén az 51 millimétert. a kékesen a hó tovább pusztult. ma reggel már csak hófoltokat jelenthettek. kevés napsütést, 1-5 óra között váltakozó mennyiségben csak az ország északnyugati fele és a környéktől délre eső terület kapott. a hőmérséklet napközben általában 7-11, a dunántulon és a délkeleti megyékben helyenként 12-13 fokig emelkedett. ma hajnalban általában 2-6, a déli határ közelében néhány helyen csak 6-9 fokig hűlt le a levegő. gyenge talajmenti fagyot csak borsodnádásdról jelentettek. budapesten hétfőn a hőmérséklet napi középértéke 7.4 fok volt, a sokévi átlagnál 5 fokkal magasabb. ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 7 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 759 milliméter, alig változik.

várható időjárás szerda estig: ma felhős idő, többfelé, főleg keleten és délen eső, a hegyeken havazás. holnap kevesebb felhő, néhány helyen még futóeső. élénk, a dunántulon helyenként erős északi szél. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet északon és nyugaton mínusz 1, plusz 2, délen és keleten 3-6, legmagasabb nappali hőmérséklet holnap 6-10 fok között. a duna vízállása ma reggel: 244 centiméter./mti/

13,55

mti belföldi hírek

25. kiadás 1960. november 29. 15 óra 05 perc

bb 34. pótolták elmaradásukat a diósgyőri kohászok

vid te vm ki 1960. november 29.

a lenin kohászati művek nagyolvasztóművének megszokott jó munkáját az év elején váratlan zavarok akadályozták, kohó meghibásodások miatt így az év első felében az üzem dolgozói több mint tízezer tonna nyersvasval maradtak el tervüktől. ezért az üzem dolgozói, a gyár párt-, valamint gazdasági és műszaki vezetői egyik legfőbb feladatuknak a tetemes hiány pótlását jelölték meg. a gyárvezetőség elsősorban a nagyolvasztómű jobb anyagellátását szervezte meg, az üzem dolgozói pedig a termelő berendezések legcél- szerűbb kihasználására, s ezzel parhuzamosan a gazdaságos termelésre a munka minőségének javítására törekedtek. az együttes erőfeszítése nyomán jelentősen növekedett az érc-tömörítő üzem teljesítménye. így több tömörítvényt adagolhattak a kohókba, jóllehet még mindig nem érték el a berendezések teljesítményének teljes kihasználását. a 2-es számú kohó átépítését a tervezettnél csaknem négy nappal előbb befejezték, ami mintegy ezer tonna vas termelésére adott lehetőséget. a dolgozók fokozottan ügyeltek az előírt technológiák pontos megtartására. a szivós munka eredményeként az olvasztárkok sikertelenül a hiányt hónapról-hónapra csökkenteni és a hétfőtől kezdve tartó munkanapon lecsapolták a tartozás pótlására még szükséges utolsó tonna nyersvasat is. a diósgyőri kohászok a hiány pótlásával egyidejűleg jelentős eredményeket értek el a kokszfelhasználás csökkentésében és a vas minőségének javításában. egy tonna nyersvas előállításához a tervezettnél csaknem száz kilogrammal kevesebb kokszt használtak fel, a nyersvas minőséget pedig, az első felévihez viszonyítva, tíz százalékkal javították. így novemberben az utóbbi évek legjobb eredményét érték el ebben a vonatkozásban. átlagon felüli munkájukkal különösen kitűntek takács Antal, kossuth-díjas főolvasztár, szabó Lejos és paulik miklós olvasztár brigádjai./mti/

bb 33. megkezdődött a belviz-levezetés a közép-tiszai vidéken

vid ká/j vm cz

1960. november 29.

a közép-tiszai vízügyi igazgatóság területéhez tartozó alföldi megyékben a rendkívüli esős ős miatt több helyen belviz-veszély fenyeget. különösen a tisza menti területek és az öntözőcsatornák mellett húzódó földek jövő évi termését érheti károsodás a felgyülemlett csapadék miatt.

/folyt.köv./

14,15

26. kiadás

1960. november 29.

16 óra 30 perc

/bb .33. megkezdődött a....1.folyt./vm

az igazgatóság belvízvédelmi csoportja haladéktalanul megkezdte a belvízlevezetést a tiszta mentén, a folyó jelentégen magas vízállása a víz átemelését teszi szükségessé, jelenleg öt szivattyútelep üzemel, amelyek másodpercenként 15 köbméter vizet emelnek át a tiszá ba./mti/

bb 37. kgst-tanácskozás kezdődött kedden az élelmezésügyi minisztériumban

t ta/gk vm vg

1960. november 29.

a kgst könnyű-és élelmezésipari bizottságának munkacsoportja kedden megkezdte tanácskozását az élelmezésügyi minisztériumban, a résztvevő szakembereket bábos zoltán élelmezésügyi miniszterhelyettes üdvözölte, majd lengyel istván, a növényolaj-és háztartási vegyipari igazgatóság vezetője megnyitotta a tanácskozást./mti/

bb 39. üzembehelyezték a ferihegyi repülőtérén az új „fényszőnyeg”, a fénykévkék és szegélyfényoszlopok segítségével biztonságosabb a repülőgépek fel-és leszállása

i hbj/gk vm vg

1960. november 29.

új berendezéssel gazdagodott a ferihegyi repülőtér: üzembehelyezték az új tájfényoszlopokat, amely a nemzetközi követelményeknek tökéletesen megfelel, s amolyan segítségével ezután biztonságosabb lesz - még rossz idő esetén is - a repülőgépek fel-és leszállása. a bevezető pályán elhelyezett fénykévkék már 1000-2000 méter magasságban jelzik a pilótának, hol kell csökkenteni a magasságot és rossz időben is tájékoztatást nyújtanak, hiszen az erős, különleges lámpák fénye valósággal áttöri a ködöt, a leszállópályán fényjelzések mutatják, hogy kell „letenni”, a földre a gépet és szinte fényszőnyeg tarul a repülőgép vezetője elé. az egész berendezést központilag vezérlik, három transzformátorállomás szolgáltatja az áramot és az ugynevezett guruló utakon is törpe-reflektorok segítik a tájékozódást./mti/

14.45.

27. kiadás

1960. november 29.

16 óra 35 perc

bb. 40. a tiszavidéki mügyanta és lakkfestékgyár fiataljainak vállalása: a határidő előtt tíz nappal befejezik a próbaüzemelését

vid te/gy/ki

1960. november 29.

a tiszavidéki vegyikombinát területén október 1-én kezdte meg próbaüzemelését közép-európa egyik legkorszerűbb mügyanta-és lakkfestékgyára, amelyben nagyobbreszt fiatal mérnökök, technikusok és munkások dolgoznak. borsod megye új vegyipari üzemének fiataljai a közelgő kisz-kongresszus tiszteletére elhatározták, hogy védnökséget vállalnak a gyár termelési feladatainak teljesítése felett és a próbaüzemelését a. előirt december 31-i határidő előtt tíz nappal befejezik, ez azt jelenti, hogy ahány nappal a határidő előtt kezdik meg az üzemszerű termelést, annyszor több mint százezer forint értékű festéket gyárthatnak, a vállalat teljesítéséért nagy verseny indult, a fiatalok sokszor műszak után is bentmaradnak az üzemben, hogy egy-egy bonyolult feladatot elvégezzenek, vagy megbeszéljenek olyan műszaki kérdéseket, amelyek megoldásával a próbaüzemeltetést megrövidíthetik, eddig már számos olyan újítást nyújtottak be, amelyek a gazdaságosabb termelésen kívül növelik az üzembiztonságot, az egyik újítással a próbaüzemelés sikerének feltételét teremtték meg, a festékgyártáshoz szükséges különböző olajok, gyanták és oldószerke vasuti tartálykocsikban érkeznek a gyár területére, a tartálykocsikból a nyersanyagot a lefejtő állomáson szivattyúzzák le és a különböző olajok és oldószerke a szabad ég alatt elhelyezett csővezetékken jutnak el az üzemekbe, most, hogy az időjárás hűvösre fordult, a tartálykocsikban érkező olaj megsűrűsödik és leszivasa egyre nehezebbé válik, ez a hosszadalmas munka sok esetben lassítja az üzemi próbákat, ezért a fiatal műszakiak melegítő berendezést szerkesztettek, ennek segítségével a vasuti tartálykocsikat a megengedett állási időn belül üríteni tudják és a nyersanyagszállítás folyamatosává válik az üzemben.

a fiatalok jó munkájának eredménye, hogy a mügyantagyárban már a közeli napokban, a festékkészítő üzemben pedig a határidő előtt 10-12 nappal befejezik a próbaüzemelését.

/mti/

15.00

M

26. kiadás

1960. november 29.

16 óra 30 perc

/bb .33. megkezdődött a....1.folyt./vm

az igazgatóság belvízvédelmi csoportja haladéktalanul megkezdte a belvízlevezetést a tiszta mentén. a folyó jelenlegi magas vízállása a víz átmenését teszi szükségessé. jelenleg öt szivattyútelep üzemel, amelyek másodpercenként 15 köbméter vizet emelnek át a tiszta ba./mti/

bb 37. kgst-tanácskozás kezdődött kedden az élelmezésügyi minisztériumban

t ta/gk vm vg

1960. november 29.

a kgst könnyű-és élelmezésipari bizottságának munkacsoportja kedden megkezdte tanácskozását az élelmezésügyi minisztériumban. a résztvevő szakembereket bábos zoltán élelmezésügyi miniszterhelyettes üdvözölte, majd lengyel istván, a növényolaj-és háztartási vegyipari igazgatóság vezetője megnyitotta a tanácskozást./mti/

bb 39. üzembehelyezték a ferihegyi repülőtéren az új „fényszőnyeget”, a fénykévek és szegélyfényoszlopok segítségével biztonságosabb a repülőgépek fel-és leszállása

i hbj/gk vm vg

1960. november 29.

új berendezéssel gazdagodott a ferihegyi repülőtér: üzembehelyezték az új talajfényoszlopokat, amely a nemzetközi követelményeknek tökéletesen megfelel, s amelyek segítségével ezután biztonságosabb lesz - még rossz idő esetén is - a repülőgépek fel-és leszállása. a bevezető pályán elhelyezett fénykévek már 1000-2000 méter magasságban jelzik a pilótának, hol kell csökkenteni a magasságot és rossz időben is tájékoztatást nyújtanak, hiszen az erős, különleges lámpák fénye valósággal áttöri a ködöt. a leszállópályán fényjelzések mutatják, hogy kell „letenni”, a földre a gépet és szinte fényszőnyeg tarul a repülőgép vezetője elé.

az egész berendezést központilag vezérlik, három transzformátorállomás szolgáltatja az áramot és az ugynevezett guruló utakon is törpe-reflektorok segítik a tájékozódást./mti/

14.45.

27. kiadás

1960. november 29.

16 óra 35 perc

bb. 40. a tiszavidéki mügyanta és lakkfestékgyár fiataljainak vállalása: a határidő előtt tíz nappal befejezik a próbaüzemelést

vid te/gy/ki

1960. november 29.

a tiszavidéki vegyikombinát területén október 1-én kezdte meg próbaüzemelését közép-európa egyik legkorszerűbb mügyanta-és lakkfestékgyára, amelyben nagyjából fiatal mérnökök, technikusok és munkások dolgoznak. borsod megye új vegyipari üzemének fiataljai a közelgő kisz-kongresszus tiszteletére elhatározták, hogy védnökséget vállalnak a gyár termelési feladatainak teljesítése felett és a próbaüzemelést a előirt december 31-i határidő előtt tíz nappal befejezik. ez azt jelenti, hogy ahány nappal a határidő előtt kezdik meg az üzemszerű termelést, annyiszor több mint százezer forint értékű festéket gyárthatnak. a vállalat teljesítéséért nagy verseny indult. a fiatalok sokszor műszak után is bentmaradnak az üzemben, hogy egy-egy bonyolult feladatot elvégezzenek, vagy megbeszéljenek olyan műszaki kérdéseket, amelyek megoldásával a próbaüzemeltetést megrövidíthetik. eddig már számos olyan ujitást nyújtottak be, amelyek a gazdaságosabb termelésen kívül növelik az üzembiztonságot. az egyik ujitással a próbaüzemelés sikerének feltételét teremtettk meg. a festékgyártáshoz szükséges különböző olajok, gyanták és oldószerek vasúti tartálykocsikban érkeznek a gyár területére. a tartálykocsikból a nyersanyagot a lefejtő állomáson szivattyúzzák le és a különböző olajok és oldószerek a szabad ég alatt elhelyezett csővezetékken jutnak el az üzemekbe. most, hogy az időjárás hűvösebbre fordult, a tartálykocsikban érkező olaj megsűrűsödik és leszivása egyre nehezebbé válik. ez a hosszadalmas munka sok esetben lassítja az üzemi próbákat. ezért a fiatal műszakiak melegeítő berendezést szerkesztettek. ennek segítségével a vasúti tartálykocsikat a megengedett állási időn belül üríteni tudják és a nyersanyagszállítás folyamatossá válik az üzemben.

a fiatalok jó munkájának eredménye, hogy a mügyantagyárban már a közeli napokban, a festékkészítő üzemben pedig a határidő előtt 10-12 nappal befejezik a próbaüzemelést.

/mti/

15.00



28. kiadás

1960. november 29.

11 óra - perc

bb 44. az ndk iparcikkeinek idei, 12. budapesti bemutatója nyílt meg - a technika házában megrendezték az automatikusan működő üzemek vezérlő, ellenőrző műszereinek kiállítását

t sz/gg vm vg

1960. november 29.

ez évben általában minden hónapban rendezett iparcikk-kiállítást budapesten az ndk egy-egy külkereskedelmi vállalata. a napokban zárult a jénai zeiss művek optikai cikkeinek budapesti bemutatója és ennek helyén az építők. róza ferenc művelődési otthonában szombaton nyílt meg a laboratóriumi üvegárak kiállítása, s kedden ismét újabb megnyitóra - az idei tizenkettedik kiállításra - került sor. a berlini feinmechanik-optik külkereskedelmi vállalat a technika házában rendezte meg a szabályozás-technikai kiállítását, „ut az automatizálás felé”, - ezt a címet is adhatták volna a kiállításnak, amelyen a magyar szakemberekkel megismertetik az ndk hét gyárának azokat a műszereit, amelyeket az üzemek automatikus vezérlésénél, szabályozásánál alkalmaznak.

a kiállítás megnyitáskor holmut böhmig, a német demokratikus köztársaság budapesti nagykövetségének kereskedelmi tanácsosa elmondotta, hogy az ndk-nak nagy hagyományai vannak a finommechanikai cikkek gyártásában. az itt kiállító üzemek közül például a magdeburg-buckan-ji karl marx armatura művek nemrégiben ünnepezték fennállásának 110. évfordulóját. a német demokratikus köztársaság megalakulása óta ennek a gyárnak a munkaslétszáma megháromszorozódott és itt már több mint tízezer készítenek az üzemek automatizálásához szükséges műszereket. új gyártmányaik közül bemutatnak olyan elektronikus hőmérő-és szabályozó műszereket, amelyek lehetővé teszik nagy távolságból is a pontos mérést, ilyen módon például 50 kilométerre működő üzemeket is ellenőrizhetnek.

a kiállítás érdekességei közé tartozik a tej-feldolgozás és a konzervgyártás munkafolyamatait irányító, ellenőrző komplex automatika-beüzemelés.

a műszer-bemutató célja, hogy szoros együttműködést alakítson ki az automatizálással foglalkozó magyar és német szakemberek között. a kiállítás idején az ndk szakemberei a technika házában filmvetítéssel kísért előadásokat is tartanak. megismertetik például a tejüzemek és konzervgyárak automatizálásánál szerzett tapasztalataikat. az ndk szabályozástechnikai kiállítása a technika házában december 8-ig tekinthető meg./mti/

15.20.

15.40

le

k

29. kiadás

1960. november 29.

14 óra - perc

bb 43. a termelőszövetkezetek egy év alatt a háromszorosára növelték zöldségtermő területeiket - 1961-ben 660 új traktort, 400 új palántázógépet kapnak a zöldségtermesztő üzemek

t cs/j vm ká

1960. november 29.

kedden, a megyei kertészeti felügyelők országos értekezletének második napján a zöldségtermesztés idei eredményeit és a jövő évi feladatokat tárgyalták meg a földművelésügyi minisztérium és a megyei tanácsok szakemberei. tiborczy györgy, a földművelésügyi minisztérium zöldség-és kertimág termelési igazgatóságának vezetője bevezető előadásában elmondotta többek között, hogy a kedvezőtlen szeszélyes időjárás ellenére országosan túlteljesítették a főbb zöldségárak termelési tervét. így a tervezettnél több árut adtak közfogyasztásra paradicsomból, paprikából, a korai és a késői kaposztaféléből, fűszerpaprikából, továbbá sárgarépából, petrezse-lyemből, karfiolból. az idén szerződésre megtermelt 57.000 vagon zöldségféle az egész árutermelésnek körülbelül 60 százalékát teszi ki. a termelőszövetkezetek az idén kereken háromszor akkora területen termesztettek zöldségfélét, mint a múlt évben. megállapítható, hogy a lakosság ellátása zöldségfélékkel - egyes aratáskori zökkenők-től eltekintve - egész évben bőseges volt.

a jövő évi tervekről, a szervezési és termelési feladatokról szólva megállapította az előadó, hogy a zöldségtermő terület országosan csupán 5000 holddal növekszik, a szerződéssel kötött terület azonban az idei 132.000 holdról 154.900 holdra, a termelőszövetkezetek zöldségtermő területe pedig 100.000 holdról kereken 155.000 holdra bővül. melegágyi ablakkeretekből 62.000 négyzetméterrel adnak többet a zöldségtermesztő üzemeknek, mint a múlt esztendőben. a gépesítés növekvő ütemére jellemző, hogy a jövő évben 660 új eszközhordozó traktort kapnak a megyék, elsősorban a zöldségtermesztő nagyüzemek részére. pántázó-gépből négyszázat kapnak a termelőszövetkezeti kertészetek. emellett felhívta az előadó a megyei szakemberek figyelmét arra, hogy a babtermesztést mindenütt illesz-szék be a vetésforgóba, továbbá, hogy az üvegházi gazdaságok jobb kihasználása érdekében a hajtatasos zöldségtermesztést kapcsolják össze a disznóvénnytermesztéssel.

a bevezető előadás után a megyei szakemberek számoltak be tapasztalataikról./mti/

15.42

16 -

le

M

mti b e l f ö l d i h i r e k

30. kiadás

1960. november 29.

11 óra 10 perc

bb 42. a máv közleménye

k hbj/gk vm vg

1960. november 29.

a máv vezérigazgatósága értesíti az érdekelteket, hogy a vasuti állomások december elsején megkezdik a dolgozók heti-és havijegyének, illetve a menettérti jegyek váltásához szükséges igazolványoknak nyilvántartásba vételét, ezt a munkát december 31-ig fejezik be, januárra már csak az 1961-re érvényes igazolvány alapján váltható heti-és havijegy, az 1960. évre kiadott menettérti jegy váltására jogosító igazolványok 1961. január 5-én, huszonegy óráig érvényesek, a szükséges nyomtatványokat bármely állomáson megvásárolhatják az érdekeltek, a vezérigazgatóság kéri a dolgozókat, hogy saját érdekükben időben gondoskodjanak az igazolványok kicseréléséről, mert az évvégi tortódást csak így lehet elkerülni, a kedvezmények igénybevételének feltételei változatlanok, részletes felvilágosítást a vasutállomások adnak. /mti/

bb 38. együttműködési szerződés a nehézipari minisztérium és a budapesti műszaki egyetem között

tz gg gm vg

1960. november 29.

a nehézipari minisztérium vegyipari ágazata és a budapesti műszaki egyetem együttműködési szerződést kötött.

a szerződés értelmében az egyetem vegyészmérnöki karának tanszékei a jövő év végéig 11 alumíniumipari, lakkfesték-és műgyantagyártási, valamint egyéb ipari kutatási feladatot oldanak meg, a kutatásra a minisztérium több mint 1,200.000 forintot bocsát az egyetem rendelkezésére.

az együttműködési szerződést szakér. gyula miniszterhelyettes és dr. csek tiber rektorhelyettes írta alá. /mti/

bb 41. újabb öröklakásos ház építését kezdték el győrött

vid te vm ki

1960. november 29.

már a harmadik öröklakásos házat építették győrött az országos lakóépítési terv alapján, a sztálin uti ötemeletes ház, amelynek alapozását megkezdték, a már tető alatt levő ugyanilyen háztömbhöz csatlakozik, a két-és háromszobás lakásokhoz beépített konyha és beépített ruhás szekrény, illetve ruháskamra is tartozik, harmincöt lakást a tavaszszal, harmincötöt pedig a jövő év végén adnak át a tulajdonosoknak.

mti/45.35

16.00

mti b e l f ö l d i h i r e k

31. kiadás

1960. november 29.

17 óra 10 perc

bb 45. kisz küldöttválasztó értekezletek

ö vid fm/ke szb fm

1960. november 29.

a szabolics-szatmár megyei kisz-fiatalok kedden tartották megyei küldöttválasztó gyűlésüket nyíregyházán, számos értékes változás született a mezőgazdasági terméshozamok növelésére, a tanácskozáson résztvett és felszólalt benkei andrás, az mszmp központi bizottságának tagja, a megyei pártbizottság első titkára, valamint andrikó miklós, a kisz központi bizottságának tagja.

a debreceni tanácskozáson - ahol a hajdu-bihar megyei és a debreceni kisz-fiatalok küldöttei vettek részt - ott volt gódor ferenc, a megyei pártbizottság első titkára, a beszámoló a fiatalok számos munkasikeréről tájékoztatta a résztvevőket, a megyei üzemekben a fiatalok több mint 7 millió forintot takarítottak meg, 348 ifjúsági brigád van, amelyek közül 34 nyerte el a szocialista munka ifju brigádja címet, a tanácskozáson megválasztották a kisz új megyei bizottságát és a kongresszusi küldötteket.

a kecskeméti tanácskozáson megtárgyalták a fiatalok, milyen segítséget nyújthatnak a megye gazdasági és kulturális fejlődéséhez, így például elhatározták, hogy védnökséget vállalnak a homokterületek hasznosítása felett és a társadalmi munkával segítik a kiskun-sági öntözőrendszer kiépítését, a télen újabb 40 termelőszövetkezeti kisz-fiatal tanulja meg a csókut furását és üzemeltetését, a lányok a baromfitenyésztés feltételeit segítik, az értekezleten felszólalt molnár frigyos, a bács megyei pártbizottság első titkára és putlai árpád, a kisz központi bizottságának titkára is. /mti/

bb 46. ülést tartott a hazafias népfrent szabolics-szatmár megyei műszaki akcióbizottsága

vid fm/ke szb fm

1960. november 29.

a hazafias népfrent szabolics-szatmár megyei műszaki bizottságában mintegy hatvan mérnök vállalt munkát, a bizottság kedden tartotta első tanácskozását, a mérnökök felajánlották, hogy 60 szabolicsi termelőszövetkezeti község társadalmi bizottságát tanácsokkal, javaslattal segítik a községrendezési tervek elkészítésében. /mti/

16.00

16.20

le

M

mti belföldi hírek

32. kiadás

1960. november 29.

17 óra 35 perc

bb 47. nagy esők voltak a dél-dunántúlon, kedden a magasabb hegyeken megindult a havazás - erős széllel sarkvidéki hideg érkezett

i cs/j szo ká

1960. november 29.

már hétfőn megkezdődött a rendkívül enyhe szubtrópusi légtömegek beáramlása a földközi-tenger felől, kedden pedig csehszlovákia irányából hideg, sarki levegő érkezett, erős széllel. a meleg és a hideg találkozási frontján nagy esőzések kezdődtek. budapesten hétfőn 20 órakor még derült volt az ég, 22 órakor eleredt az eső, s reggelig 15 milliméternyi csapadék hullott le. a dunántul délnyugati vidékein, főként a dráva mentén ismét nagy esők voltak a keddre virradó éjszaka. keszthelyről 35, lentiből 41, letenyéről 46, nagykanizsáról 44, szentpéterföldjáról 51 milliméter csapadékot jelentettek, ami néhány óra alatt zuhogott le. a dunántul középső és északi vidékein 27-28 milliméter csapadék hullott. kedden dél-előtti a magasabb hegyeken, elsősorban a kékesen és a misinatetón megindult a havazás. a hétfői középhőmérséklet hazánkban 5 fokkal volt magasabb a sok évi átlagnál, kedden a dél-előtti órákban érkezett sarkvidéki hideg beáramlása kissé lehűtötte a levegőt, de még mindig a normális szintnél magasabb volt a hőmérséklet napi közepértéke.

a szélvédett helyeken a következő éjszakákon már hazánkban is számítani kell talajmenti fagyokra.

a bucsuzó novemberről a szakemberek elmondották, hogy 26 napja volt a szokottnál jóval melegebb, az országos átlagban novemberre jutó csapadékmennyiség pedig meghaladta a 90 millimétert. a legutóbbi napokban kelet- és észak-európában is visszaszorult a tél, csupán a szovjetunió keleti területein, az uraltól északra fekvő vidékeken maradt a hőmérő higánya a mínusz 10 fok alatt. a következő napokban előreláthatólag visszazökken az időjárás a szokott medrébe, a rendkívül enyhe napok után ismét elő kell venni a télikabátot. /mti/

16-40 se

mti belföldi hírek

33. kiadás

1960. november 29.

18 óra 30 perc

bb 48. a dunai vasmű dolgozói az idei termelésemelkedést eddig hatvankét százalékban a termelékenység fokozásával oldották meg - nagy-aktív ülés a vasműben

vid te szb ki

1960. november 29.

az 1960. esztendő eddigi termelési tapasztalatait, a termelékenység növelésének további feladatait a dunai vasmű kommunisztái és pártönkivüli gazdasági vezetői kedden nagyaktív ülésen vitatták meg.

borovszki ambrus igazgató beszámolójában részleteiben elemezte a termelés eddigi eredményeit és hiányosságait, hangsúlyozta, hogy a kohászati üzem dolgozói legfontosabb feladatuknak a termelékenység növelését tartották. az eddig elért harminc százalékos termelés emelkedést 62 százalékban a termelékenység - 38 százalékban pedig a létszámnövelésével oldották meg.

részletesen beszélt borovszki ambrus a műszaki fejlesztés tervszerűbbítéséről és ezzel kapcsolatban megemlítette, hogy a jövőben a vasmű szocialista brigádjaikat is be kell vonni a munkahelyükön megvalósításra váró műszaki fejlesztési feladatok kidolgozásába, ezután elemezte a művezetők feladatait és a bérezésben mutatkozó lazaságokat.

hangsúlyozta, hogy a még mutatkozó hiányosságok ellenére a dunai vasmű munkásai és szakemberei az év eleje óta eredményesen dolgoztak, amit az is bizonyít, hogy október végéig tizenkét napi bérnek megfelelő nyereségrészesedést értek el. az eddigi eredményekkel azonban nem lehetünk elégedettek - mondotta -, tovább kell javítani a munkát.

a beszámolót követő vita végén több fontos határozatot hoztak a gazdaságosabb termelésről, a szervezettebb munkáról, a termelékenység emelésének további tartalékairól. így például külön gyári munka- és üzemszervezési brigádokat hoznak létre, az anyagi ösztönzés lehetőségeit az eddiginél nagyobb mértékben használják fel, egyes helyeken felülvizsgálják a jelenleg alkalmazott technológiát, megjavítják a műszaki fejlesztés rendszerét, a forgácsolóüzem szerszámmellátását. határozatot hoztak egyes gazdasági vezetők gazdaságpolitikai képzéséről és a termelés pártellenőrzéséről is. /mti/

16.35

17.- se

M



mti belföldi hírek

34. kiadás 1960. november 29. 18 óra 00 perc

bb 49. a bánk bán sikere belgiumban - beszélgetés németh amadé karnesternel

i m/m szb sr 1960. november 29.

németh amadé, az állami operaház karnestere most tért vissza a belgiuni genti-ből, ahol az ő vezényletével mutatták be erkel bánk bánját, flamand nyelven. hazatérése után nyilatkozott az mti munkatársának.

- erkel operájának híre kissé szokatlan uton jutott el ebbe a belgiumi városba. hugo tomme, ottani újságíró és könyvkiadó igen érdeklődik a kelet-európai országok irodalma, s általában kultúrája iránt; ő adta ki például solohov csendes donját flamand nyelven. felfigyelt a bánk bánra is, ajánlotta a helyi királyi operaháznak és a megfelelő előkészületek után november 11-én mutatta be az együttes. az utolsó próbákon már én vezényeltem, s novemberben a bemutatón kívül még két előadást tartottunk.

- az erkel-mű hatalmas sikert aratott, nemcsak a genti közönség, hanem a más városokból egybegyűlt zenei szakemberek körében is. sokan elmondták, hogy a két nép multjában bőségesen találhatók rokoni vonások, többek között az a tény, hogy a magyarok is, a flamandok is hosszú-hosszu ideig szenvedtek a habsburg-elnyomástól, csak őket a dinasztia spanyol ágá zsákmányolta ki. igen érdekes erkel-értékiállítás nyílt, amelyen a magyarországról kapott dokumentumokon kívül olyanok is szerepeltek, amelyeket ők gyűjtöttek össze, például katonai bánk bánjának egy 1910-ből származó; párizsi, francianyelvű kiadása. a bemutató alkalmából a belga-magyar társaság fogadást adott, amelyen megjelent isabell^e blume is. egyébként, tudomásom szerint, erkel-művét öt évig kívánja műsorban tartani a genti királyi operaház. /mti/

bb 50. magyar-bolgár kereskedelmi tárgyalások kezdődnek szófiában
gk szb vg 1960. november 29.

mulató jános külkereskedelmi miniszterhelyettes az 1961-es magyar-bolgár kereskedelmi tárgyalásokra szófiába utazott. /mti/

17.00

17.30

le

mti belföldi hírek

35. kiadás 1960. november 29. 18 óra 35 perc

bb 51. új feladatok az állami gazdaságok előtt - a nagyüzemi tapasztalatok jelentős részét már most hasznosíthatják a termelőszövetkezetek

t so/gg-lm ká 1960. november 29.

kedden a földművelésügyi minisztériumban az állami gazdaságok időszerű termelés-szervezési és gazdálkodási kérdéseiről tájékoztatta a sajtó képviselőit izinger pál főigazgató.

az elmúlt évtizedben történt beruházások, a technika fejlődés és a vezetés színvonalának emelkedése lehetővé teszi, hogy az állami gazdaságok további, jelentős lépéseket tegyenek a korszerű nagyüzemi termelés területén és az önköltség csökkentésében a tapasztalatok egy részét már most hasznosíthatják a termelőszövetkezetek is. a gépállomások erő- és munkagépparkjára támaszkodva a fejlettebb közös gazdaságok új módszereket vezethetnek be a talajművelésben és a növénytermesztés néhány más területén. különösen hasznos a távlati lehetőségek megismerése a majortelepítésekénél, a nagyüzemi állattartó telepek kialakításánál.

az új termelési eszközök, a munkaszervezés új lehetőségei szükségessé teszik, hogy az állami gazdaságokban szakítsanak a régi szemlélettel, amely még akkor alakult ki, amikor elsősorban a kézi munkára és az igerőre alapozták a munkaszervezést

a növénytermesztésben az egyik legidősebb feladat a mélyművelés gyakorlati megvalósítása. ez ugyanis biztosítja a kedvezőbb talajélet megteremtését és ugyanakkor önköltségcsökkentéssel is jár. a technika és a kémia vívmányainak alkalmazása lehetőséget ad a specializálódásra, a szántóföldi növénytermelés szakosítására. épp úgy, ahogyan eddig a gyümölcsöt és a szőlőt évtizedeken át ugyanazokon a területeken termesztették, a tudományos tapasztalatok alapján a kémiai szerek felhasználásával a szántóföldi növénytermesztés területén is mód nyílik a monokultúrás, vagy fél-monokultúrás növénytermesztés megvalósítására. minél fejlettebb egy üzem, annál kevésbé kell támaszkodni a növények egymásra és a talajra gyakorolt biológiai hatására, megvalósítandó feladat az állattenyésztés és az állattartás elválasztása. a tenyésztésben ugyanis mind nagyobb mértékben kell alkalmazni a bonyolult tudományos módszereket. a mesterséges termékenyítés széleskörű elterjedése ugyanakkor lehetővé teszi, hogy a szarvasmarha tenyésztésben évenként országosan csupán 200 bikát állítsanak tenyésztésbe, a 8.000-10.000 tenyésztésnél felhasznált tihenét 25-30 törzstenyésztésbe lehet össze gyűjteni. a sertésstenyészanyag biztosításához 18 törzstenyésztet elegendő.

/folyt.köv./

17.15

17.30

le

M

mti belföldi hírek

36. kiadás

1960. november 29.

18 óra 30 perc

bb 51. / új feladatok... folyt./-Lm

ugyanakkor, amikor a tenyésztésnél a legnagyobb körültekintéssel válasszák ki a legjobb egyedeket, azokban a gazdaságokban, ahol csak állattartással foglalkoznak, az önköltség csökkentése érdekében egyszerűbb-módszerek honosíthatók meg, nagymértékben csökkenthető az adminisztráció, az önköltség. ezzel egyidőben az állami gazdaságokban megkezdik az állatállomány koncentrációját. a 600-as-800-as létszámú tehenészetekben és többtízrezes baromfi-telepeken megvalósítható a nagyüzemi munkaszervezés, gyors ütemben növelhető a termelékenység. már jövőre 40-50 takarmánykeverő telepet építenek és a szarvasmarhaállományt elsősorban azokon a helyeken fejlesztik, ahol lehetőség van a takarmánytermő területek öntözésére.

a fokozott szakmai és műszaki igények kielégítésére a gazdaságok idén 19.000 szakmunkás képzéséről gondoskodnak, és egyre nagyobb számban alkalmaznak magas képzettségű specialistákat a termelés egy-egy területének irányítására. /mti/

bb 52. csehszlovák jogi előadások a közalkalmazottak szakszervezetében

k m/m-Lm sr

1960. november 29.

a közalkalmazottak szakszervezete, a jogász szövetség és a csehszlovák kultúra rendezésében kedden délután két előadás hangzott el a közalkalmazottak szakszervezetének székházában, a csehszlovák dolgozók részvételével az állatigazgatás munkájában címmel. az előadásokat dr. alois sojka, a csehszlovák minisztériumcs hivataltalnak munkatársa, valamint dr. jan moural, az alkotmányelőkészítő bizottság tagja tartotta. /mti/

bb 53. hazaérkezett a magyar állami hangversenyzenekar

tm-Lm sr

1960. november 29.

a magyar állami hangversenyzenekar ferencsik jános karnagy vezetésével negyhetes európai körutjáról hazaérkezett budapestre. együttesünk angliában, ausztriában, belgiumban és hollandiában járt és elismerésre méltó sikort aratott. hazaérkezésük alkalmából a művelődésügyi minisztérium a művészklubban fogadást adott a művészek tisztelőire. a fogadáson megjelent az el györgy, a művelődésügyi miniszter első helyettese, és orbán laszló, a magyar szocialista munkaspárt központi bizottsága tudományos és kulturális osztályának vezetője. /mti/

17.25

17.35 se

mti belföldi hírek

37. kiadás

1960. november 29.

19 óra 50 perc

bb 54. egy hónap múlva államkölcsönsorsolás - a 2., a 3. és a 4. békekölcsönből 467.900 kötvényre több mint 96 millió forintot sorsolnak

i kf/kf szb vg

1960. november 29.

az országos takarékpénztár egy hónap múlva rendezi meg az idei utolsó államkölcsönsorsolásokat. december 29-én és 30-án budapestén az egyetemi színpadon rendezik meg a 2., a 3. és a 4. békekölcsön 1960. második félévi húzását. a sorsolásokat mindkét napon délután fél három órakor kezdik.

december 29-én a 2. békekölcsönből 82.700 kötvényre csaknem 26 millió forintot sorsolnak ki nyeresemény és törlesztés formájában.

december 30-án két kölcsönt húznak. a 3. békekölcsönből 239.700 kötvényre 44 millió forintot, 145.500 4. békekölcsön-kötvényre pedig 26,900,000 forintot sorsolnak.

az év utolsó államkölcsön sorsolásain - a három kölcsönből - kétnap alatt 467.900 kötvényre több mint 96 millió forint jut majd a szerencsés kötvénytulajdonosoknak. /mti/

bb 55. időjárásjelentés

tm-Lm

1960. november 29.

a meteorológiai intézet jelenti november 29-én, kedden 18 órakor:

a szél lassan mérséklődik

várható időjárás szerda estig: változó felhőzet, már csak néhány helyen esővel. lassan mérséklődő északi szél. várható legmagasabb nappali hőmérséklet szerdán 6-10 fok között. /mti/

18.10

M

38. kiadás

1960. november 29.

17 óra 0 perc

bb 56. a magyar sajtó háza

hk-lm 1960. november 29.

zenei programja keretében szerdán este 8 órakor a muosz klubjában /népköztársaság u. 101. dunszt mária, a toulousei nemzetközi énekverseny magyar győztese és kubinyi attila hegedűművész ad koncertet./ mti/

--

bb 57. elutazott a finn ifjusági küldöttség

gk-lm sr 1960. november 29.

a finn ifjusági szervezetek tanácsának tizenkéttagú küldöttsége, amely a magyar ifjuság országos tanácsának meghívására tíz napot töltött hazánkban, elutazott Magyarországról./mti/

--

bb 58. előkészítő tanfolyam az orvosi, fogorvosi és gyógyszerészi karon

ms-lm s 1960. november 29.

a budapesti orvostudományi egyetem és budapest főváros tanácsa oktatási osztálya az 1961/62. tanévi felvételekre, a felvételi vizsgára előkészítő 6 hónapos esti tanfolyamot szervez: az általános orvosi, fogorvosi és a gyógyszerészi karon. az előkészítő tanfolyam tárgyai: mindhárom karon fizika és biológia. a tanfolyamra felvételüket kérhetik azok, akik 1960-ban, vagy régebben érettségiztek, 30-ik életévüket nem lépték túl, és igazolják, hogy tanfolyami felvételükkel a munkaadó szerv vezetője - munkaviszonyban nem állók esetében az érettségiztető középiskola igazgatója - egyetért. a tanfolyam részvételi díja személyenként: 450-forint, amely a beiratkozáskor fizetendő.

a jelentkezés a budapesti orvostudományi egyetem /8. üllői ut 26/. portáján kaphat- jelentkezési lappal történik.

a jelentkezés határideje: 1960. december 10.

a tanfolyamra a felvétel az egyetemi felvételre a szabályszerű jelentkezést, illetve az egyetemi felvételi vizsgán való részvételt nem helyettesíti. /mti/

--

18.15

18.20

jl

1

39. kiadás

1960. november 29.

19 óra 55 perc

bb 59. távirat a koreai szakszervezeti szövetségnek

hmé-lm hk 1960. november 29.

az egységes koreai szakszervezetek megalakulásának 15. évfordulója alkalmából forró, testvéri üdvöletünket küldjük az egységes koreai szakszervezeteknek és az egész koreai népnek.

a szocializmus építése, korea egyesítése érdekében kifejtett áldozatos munkájukhoz a magyar szakszervezetek országos tanácsa és több mint kétmillió szervezett munkás nevében sok sikert kívánunk.

magyar szakszervezetek országos tanácsa elnöksége./mti/

--

18.25

bb kjsp. ötszázhatvanhárom mű a téli könyvvásáron - sajtótájékoztató a könyvklubban

t v/tm-lm sr 1960. november 29.

a művelődésügyi minisztérium kiadói főigazgatósága és az állami könyvtarjesztő vállalat kedden sajtófogadást tartott a könyvklubban. kornis pál, a művelődésügyi minisztérium kiadói főigazgató helyettese ismertette a sajtó munkatársai előtt a karácsonyi könyvvásár programját, újdonságait.

az ünnepi könyvvásáron 200 új könyv jelenik meg 2,687.600 példányban. kapható lesz a könyvesboltokban még további - eddig megjelent - 363 mű 1,100,000 példányban. a 200 könyvújdonság közül - amelyeket az elmúlt napokban már ismertettünk - 56 regény, ebből 20 mai magyar írók műve, 8 verseskötet, 12 ifjusági mű, 15 képes és mesekönyv.

az ünnepi könyvvásár ideje alatt számos helyen tartanak író-olvasó találkozókat, ankétokat, irodalmi esteket, ünnepi műsorokat. budapesten 2.200 helyen, vidéken 3000 üzemben és hivatalban rendeznek ünnepi könyvvásárt. az országban 500 helyen könyvkiállítást is rendeznek. a falvakban 6000 falusi bizományos keresi fel a termelőszövetkezeteket, a gépállomásokat, a könyvtárakat. a guruló könyvesboltok is árusítják országszerte a karácsonyi vásár könyvújdonságait./mti/

--

18.45

Zseli 17

M

mti belföldi hírek

38. kiadás

1960. november 29.

17 óra 0 perc

bb 56. a magyar sajtó háza

hk-lm

1960. november 29.

zenei programja keretében szerdán este 8 órakor a muosz klubjában /népköztársaság u. 101. dunszt mária, a toulousei nemzetközi énekverseny magyar győztese és kubinyi attila hegedűművész ad koncertet./ mti/

--

bb 57. elutazott a finn ifjusági küldöttség

gk-lm sr

1960. november 29.

a finn ifjusági szervezetek tanácsának tizenkéttagú küldöttsége, amely a magyar ifjúság országos tanácsának meghívására tíz napot töltött hazánkban, elutazott Magyarországról./mti/

--

bb 58. előkészítő tanfolyam az orvosi, fogorvosi és gyógyszerészeti karon

ms-lm s

1960. november 29.

a budapesti orvostudományi egyetem és budapest főváros tanácsa oktatási osztálya az 1961/62. tanévi felvételekre, a felvételi vizsgára előkészítő 6 hónapos esti tanfolyamot szervez: az általános orvosi, fogorvosi és a gyógyszerészeti karon. az előkészítő tanfolyam tárgyai: mindhárom karon fizika és biológia. a tanfolyamra felvételüket kérhetik azok, akik 1960-ban, vagy régebben érettségiztek, 30-ik életévüket nem lépték túl, és igazolják, hogy tanfolyami felvételükkel a munkaadó szerv vezetője - munkaviszonyban nem állók esetében az érettségiztető középiskola igazgatója - egyetért. a tanfolyam részvételi díja személyenként: 450-forint, amely a beiratkozaskor fizetendő.

a jelentkezés a budapesti orvostudományi egyetem /8., üllői ut 26/. portáján kaphat- jelentkezési lappal történik.

a jelentkezés határideje: 1960. december 10.

a tanfolyamra a felvétel az egyetemi felvételre a szabályszerű jelentkezést, illetve az egyetemi felvételi vizsgán való részvételt nem helyettesíti. /mti/

--

18.15

18.20

jl

1

mti belföldi hírek

39. kiadás

1960. november 29.

19 óra 55 perc

bb 59. távirat a koreai szakszervezeti szövetségnek

lmé-lm hk

1960. november 29.

az egységes koreai szakszervezetek megalakulásának 15. évfordulója alkalmából forró, testvéri üdvöletünket küldjük az egységes koreai szakszervezeteknek és az egész koreai népnek.

a szocializmus építése, korea egyesítése érdekében kifejtett áldozatos munkájukhoz a magyar szakszervezetek országos tanácsa és több mint kétfélmillió szervezett munkás nevében sok sikert kívánunk.

magyar szakszervezetek országos tanácsa elnöksége./mti/

--

18.25

bb kjsp. ötszázhatvanhárom mű a téli könyvvásáron - sajtótájékoztató a könyvklubban

t v/tm-lm sr

1960. november 29.

a művelődésügyi minisztérium kiadói főigazgatósága és az állami könyvtarjesztő vállalat kedden sajtófogadást tartott a könyvklubban. kornis pál, a művelődésügyi minisztérium kiadói főigazgató helyettese ismertette a sajtó munkatársai előtt a karácsonyi könyvvásár programját, újdonságait.

az ünnepi könyvvásáron 200 új könyv jelenik meg 2,687.600 példányban. kapható lesz a könyvesboltokban még további - eddig megjelent - 363 mű 1,100,000 példányban. a 200 könyvújdonság közül - amelyeket az elmúlt napokban már ismertettünk - 56 regény, ebből 20 mai magyar írók műve, 8 verseskötet, 12 ifjusági mű, 15 képes és mesekönyv.

az ünnepi könyvvásár ideje alatt számos helyen tartanak író-olvasó találkozót, ankétokat, irodalmi esteket, ünnepi műsorokat. budapesten 2.200 helyen, vidéken 3000 üzemben és hivatalban rendeznek ünnepi könyvvásárt. az országban 500 helyen könyvkiállítás is rendeznek. a falvakban 6000 falusi bizományos keresi fel a termelőszövetkezeteket, a gépállomásokat, a könyvtárakat. a guruló könyvesboltok is árusítják országsszerte a karácsonyi vásár könyvújdonságait./mti/

--

18.45

Zseli 17

M

mti belföldi hírek

40-kiadás

1960. november 29.

11 óra 11 perc

bb 61. aláírtak a román-magyar közös könyvkiadás 1961-es tervét

me-lm sr

1960. november 29.

Keddén aláírták a román-magyar közös könyvkiadás 1961. évi tervét a művelődésügyi minisztériumban. A terv meghatározza a két ország együttműködését a könyvkiadás területén; a román népköztársaság részéről Vasile Bihari, az oktatási és művelődésügyi minisztérium kiadói tenjesztői főigazgatóhelyettese, a magyar népköztársaság részéről Kornis Pál, a művelődésügyi minisztérium kiadói főigazgató helyettese írták alá a jegyzőkönyvet. /mti/

bb 62. mexicói pedagógusok érkeztek hazánkba

k vt-lm hné- sr

1960. november 29.

Keddén délután mexicói pedagóguscsoport érkezett budapestre Ignacio Marquez Rodiles-nek, a mexicói nevelésügyi akadémia elnökének vezetésével. A vendégek tanulmányozzák oktatási rendszerünket, felkeresnek különböző oktatási intézményeket és találkoznak magyar pedagógusokkal, hogy kicseréljék tapasztalataikat. /mti/

bb 63. kétnapos megyei főorvosi értekezlet az egészségügyi minisztériumban

ke-lm sr

1960. november 29.

Az egészségügyi minisztériumban dr. Doloschall Frigyes egészségügyi miniszter vezetésével keddén kétnapos értekezlet kezdődött az orvostudományi egyetemek rektorai és a megyék vezető főorvosai részvételével. Az értekezlet napirendjén szerepel a miniszter tájékoztatója az egészségügy néhány időszerű kérdéséről. Megbeszélésre kerül a falusi lakosság jobb orvosellátottságának kérdése, tájékoztatják a főorvosokat a január elsején életbelépő tbc-rendelet végrehajtási utasításáról, a főosztályvezetők ismertetik a részort feladataikkal kapcsolatos problémákat. /mti/

18.45

Leles 17

mti belföldi hírek

41. kiadás

1960. november 29.

20 óra 15 perc

bb 64. a szot távirata az algériai dolgozók általános szövetség titkárságának, tunisz

szc-lm sr

1960. november 29.

Csatlakozva a szakszervezeti világszövetség felhívásához, mondja a távirat - forró üdvözlőnként küldjük november 30., az algériai dolgozók és nép iránti nemzetközi szolidaritási nap alkalmából titkárságuknak, és önökön keresztül a hős algériai dolgozóknak. Ismételten biztosítjuk önöket a magyar dolgozók legteljesebb testvéri támogatásáról az imperialisták ellen, a gyarmati elnyomtas felszámolásaért folytatott hősi harcukban, a világ összes dolgozóival, minden békét és igazságot szerető emberrel együtt követeljük: békét és függetlenséget algériának!

magyar szakszervezetek országos tanácsa
elnök sege. /mti/

bb-65. tanácskoztak a viharsarki országgyűlési képviselők

vid gk szb sr

1960. november 29.

Keddén ülést tartott az országgyűlési képviselők békés megyei csoportja Békéscsabán, a hazafias népfront megyei elnökségének termében. Nagy Károly, a képviselőcsoport elnöke tájékoztatta a résztvevőket a képviselő csoportok elnökeinek az országban tartott legutóbbi tanácskozásáról, majd az országgyűlési készülődést és feladataikat tárgyalták meg a viharsarok képviselői.

Hankó György, a megyei képviselőcsoport titkára a parlamenten kívüli munkát ismertette, az ülésen felszólaltak: Szobek András, Klaukó Matyás, Boros Gergely, Fekécs Margit, Horváth Imréné, Csarnai Jusztna és Kókai István országgyűlési képviselők.

A képviselőcsoport úgy döntött, hogy az országgyűlést követően, az ott elhangzó fontos határozatokról és utmutatásokról valamilyeni képviselő még az ünnepek előtt beszámol választókerületében. /mti/

19.20

19.20

Je

M

42. kiadás

1960. november 29.

30 óra 40 perc

bb 66. ülést tartott a nógrád megyei képviselőcsoport

vid gk szb sr

1960. november 29.

a nógrád megyei képviselőcsoport kedden nétságon tartotta ülését, amelyen megjelentek a megye képviselői, köztük Czottner sándor nehézipari miniszter, Kristóf István, az elnöki tanács titkára és Jakab Sándor, a megyei pártbizottság első titkára.

a nógrád megyei képviselőcsoport ezen az ülésén meghallgatta Molnár Sandornak, a megyei tanács mezőgazdasági osztálya vezetőjének beszámolóját a megyében folyó mezőgazdasági munkákról és a feladatokról. /mti/

619.22

bb 67. a magyar risorgimento emlék bizottság elnöke fogadta az olasz parlamenti képviselőket

hne-lm li

1960. november 29.

Dr. Ortutay Gyula, a hazafias népfront országos tanácsának főtitkára a magyar risorgimento emlékbizottság elnöke kedden fogadta a hazafias népfront klubjában a magyarországon tartózkodó olasz parlamenti képviselőket Piercarlo Restagno keresztény demokrata szenátort, az interparlamentáris unió olasz-magyar tagozatának elnökét, Luigi Polano kommunista képviselőt, Mario Bettoli szocialista képviselőt és Giuseppe Mario Boidi keresztény demokrata képviselőt, magyar részről megjelent Harrati Sándor és Szatmári Nagy Imre, a hazafias népfront országos tanácsának titkárai, Dr. Dési Frigyes, az interparlamentáris unió magyar-olasz tagozatának elnöke, a tagozat vezetőségi tagjai, a magyar risorgimento emlékbizottság számos tagja, valamint politikai és kulturális életünk több személyisége: Dr. Ortutay Gyula, az olasz vendégeknek átadta a magyar risorgimento emlékbizottság emlékplakettjét, a találkozó szívélyes, barátságos légkörben zajlott le. /mti/

19.35

le

43. kiadás

1960. november 29.

91 óra 30 perc

bb 68. fogadás az albán népköztársaság nemzeti ünnepe alkalmából

t bc-lm hné-hk

1960. november 29.

Edip Cuci, az albán népköztársaság budapesti nagykövete Albánia felszabadulásának 16. évfordulója alkalmából kedden este fogadást adott a városligeti Gundel étteremben.

a fogadáson megjelent dr. Münnich Ferenc, a forradalmi munkás-paraszt kormány elnöke, Kiss Károly, Marosán György, Rónai Sándor, az MSZMP politikai bizottságának tagjai, Komócsin Zoltán, a politikai bizottság póttagja. részt vett a fogadáson dr. Sik Endre külügyminiszter, az MSZMP központi bizottságának, az elnöki tanácsnak, és a miniszteri tanácsnak számos tagja, a politikai, a gazdasági és a kulturális élet sok más vezető személyisége. jelen volt a fogadáson a budapesti diplomáciai képviselők számos vezetője és tagja.

a rendkívül szívélyes, baráti légkörű fogadáson Edip Cuci, és dr. Münnich Ferenc pohárköszöntőt mondott. /mti/

bb 69. ülést tartott a somogy megyei pártbizottság

vid gk-lm sr

1960. november 29.

kedden ülést tartott az MSZMP somogy megyei bizottsága Kaposváron, amelyen résztvett Rapai Gyula, az MSZMP központi bizottságának osztályvezetője, továbbá Szirmai Jenő, a megyei pártbizottság első titkára, Dr. László István, a megyei tanács vb-elnöke.

Illés Dezső, a somogy megyei párt vb tagja, mezőgazdasági osztályvezető részletesen beszámolt a kibővített pártbizottsági ülésen a termelőszövetkezetek gazdasági és politikai helyzetéről, az eddig elért eredményekről és a közös gazdaságok megszilárdításának további feladatairól.

a beszámolót követő vitában felszólalt Rapai Gyula, az MSZMP központi bizottságának osztályvezetője is. /mti/

20.15

le

M

44. kiadás 1960. november 29. 12 óra 10 perc

bb 70. megválasztották a kisz tolna megyei küldötteit

vid gk szb sr 1960. november 29.

Kedden tartotta meg a tolna megyei kisz-bizottság a szekszárdi művelődési házban küldöttterkezetét, amelyen 197 szavazati joggal és 26 tanácskozási joggal felruházott küldött vett részt. Ott volt a fiatalok tanácskozásán prantner józsef, az mszmp tolna megyei bizottságának első titkára is.

tatár Lajos, a kisz megyei bizottságának titkára mondotta el a megyebizottság beszámolóját, amelyben ismertette a kisz zászlóbon-tása óta elért eredményeket. a vita után megválasztották a kisz me-gyebizottságának, végrehajtóbizottságának és revíziós bizottságának tagjait, valamint a tizenegy kongresszusi küldöttet.

a küldöttterkezet végzetül határozati javaslatot fogadott el, amely megszabja a tolna megyei fiatalok feladatait az elkövetkező évekre. /mti/

--

bb 71. a gazdaságosság és a takarékoság figyelembevételével álli-totta össze jövő évi költségvetését a komárom megyei tanács - növek-szik a lakásépítésre, kulturális és szociális beruházásokra fordított összeg - a komárom megyei tanács ülése

vid gk szb sr 1960. november 29.

a komárom megyei tanács kedden tatabányán ülést tartott. a ta-nácskozáson résztvett nemeslaki tivadar, az mszmp megyei bizottsá-gának első titkára is. a tanácsstagok harasta simonnak, a megyei ta-nács pénzügyi osztálya vezetőjének beszámolója alapján megvitatták a tanácsok 1961. évi költségvetési javaslatát. a jövő évi tervek el-készítésénél megyeszerte nagy figyelmet fordítottak a tanácsok a ta-karékosagra, a helyi lehetőségek, a belső tartalékok felhasználá-sára. úgy állították össze a költségvetéseket, hogy a lehetőséghez képest csökkentsék az olyan kiadásokat, mint például az állományon kívüli beru-lap vagy a reprezentációs költségek, s ugyanakkor a ta-valyihoz viszonyítva a tervek szerint 50 millióforinittal növekvő ki-adás többletét a lakásépítésre, egészségügyi, szociális és kul-turális beruházásokra fordítják.

/folyt.köv./

20.23

20.23

45. kiadás

1960. november 29. 12 óra 10 perc

bb 71. /a gazdaságosság és a takarékoság... folyt./- szb

a tervezett 390 millió forint kiadásból több mint 100 millió jut elsősorban az iparvidékeken tervbe vett lakásépítésre. kultu-rális célokra 11 millió forinttal költenek többet jövőre. az is-kolareform követelményeinek megfelelően újabb 16 iskolában vezetik be a politechnikai oktatást. kétmillió forinttal tervezték többet az általános iskolai napközi otthonok fenntartására. háromszázusz-szal növelik az óvodai, hatvannal a bölcsődei férőhelyek számát. tovább bővül a munkastakta települések és a tsz-községek kulturális hálózata, hetvenötöt emelik a kórházi ágyak számát. hozzákednek az ötéves terv nagy egészségügyi beruházásához. jö-vőre megkezdik tatabányán a toc-szanatórium, dorogon a rendelő-intézet építését. /mti/

20.28

--

bb 72. vacsora az olasz vendégek tiszteletére
mé sb hk 1960. november 29.

hívós sándor, a malév vezérigazgatója kedden este a gundelben bucsuvacsorát adott a malév budapest-róma légiúratának megnyitá-sa alkalmából budapestre érkezett olasz küldöttség tiszteletére. a vacsorán részt vettek a meghívott olasz delegáció tagjai, vala-mint földvári lászló közlekedés- és postaügyi miniszterhelyettes, simó gyula, a magyar népköztársaság római követe, a külügyminisz-terium, a közlekedés- és postaügyi minisztérium vezető beosztottai közül számosan. /mti/

21.03

21.10

le

k

MTI

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I. Fém utca 5-7. Telefon: 159-499, 339-500

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.



mti belső hírek

1. kiadás 1960. november 30. 6 óra - perc

bb 1. népfront aktivisták, mérnökök, technikusok ezrei készítik budapesti leltárát, - negyvenezer házat keresnek fel a műszaki brigádok

i zs/zs szb sr 1960. november 30.

a főváros kerületeiben megkezdődött az állami tulajdonban levő ingatlanok műszaki állapotának és forgalmi értékének felmérése. a hivatalos elnevezés rendkívül nagyjelentőségű, évek óta időszeli munkálatot takar: körülbelül 40.000 lakóházat vizsgálnak meg a szakemberek, hogy pontos nyilvántartást készítsenek az épületek tényleges állapotáról, számba vegyék, hol kell sürgősen tatarozni, felújítani.

a z egész budapestre kiterjedő leltározást jelentős részben társadalmi munkában végzik el. a kerületekben a leltározás irányítására ugynevezett operatív bizottságok alakultak a népfrontbizottság, a tanács, a kisz-bizottság, a szakszervezetek képviselőiből. a lakóházakat három-három tagú műszaki brigádok keresik fel. a brigádok egy-egy épületről több mint száz adatot jegyeznek fel. egyebek között megállapítják a lakóház értékét - ezen belül az újraépítési költséget, az avultsági százalékot, a ház tatarozási szükségletét, az esetleges tatarozás költségét.

megvizsgálják ezen kívül a ház alapozását, szigetelését, a fal-szerkezet összetételét és állapotát, a födém szerkezetet, a vízvezetékeket, a csatornázást és a fűtést. kimutatásba veszik a lakóház építési évét, a lakószobák számát, az épület teljes térfogatát is. a pontos adatfelvétel érdekében egyik-másik lakásban esetleg falat is bontanak - természetesen nem nagy felületen - az előírások szerint azonban a lakást visszaállítják eredeti állapotába.

a ház-leltár legfőbb jelentősége az, hogy annak birtokában az illetékesek a jövőben méltányos, igazságos tervet készíthetnek a tervezett tatarozások sorrendjére, s a felújításokat előbb a csakugyan legrosszabb állapotban levő házakon végzik el. /mti/

Zeli

